

## NUEVA BATALLA EN EL ARGONA

## El Zar toma el mando de los ejércitos rusos

Los zeppelines arrojan bombas sobre el Este de Inglaterra

## ANIVERSARIO

Los franceses celebran estos días, con gran entusiasmo, el aniversario de la batalla del Marne. Dicen, y tienen razón, que si la hubiesen perdido, el plan alemán del aplastamiento rápido de Francia habría sido realizado, parcialmente al menos. Joffre, batido en Champaña y Lorena, significaba la toma de París y la pérdida inmediata de la barrera del Este y de un 25 por 100 del patrio territorio, con las demás consecuencias desastrosas que Alemania tenía descontadas, y de las cuales se habría aprovechado con su habilidad innegable.

La República se jugó, del 6 al 12 de septiembre, su partida suprema. Logró ganarla, y desde entonces pudo considerar serenamente el porvenir.

En la batalla del Marne, desde Verdun al Oureq, pelearon 1.250.000 alemanes y 1.140.000 francoingléses. Casi a la vez, Castelnau y Dubail sostenían, con los bávaros del Príncipe Ruprecht y los Cuerpos vogaños de Heeringen y Deimling, otra batalla separada e igualmente victoriosa.

Y esa otra batalla, si era perdida por la República, habría hecho inútil el triunfo del Marne. La maniobra envolvente fracasada en Champaña, hubiera sido llevada a cabo por la Lorena. Dicese que el Kaiser estuvo esperando, delante de Nancy, la noticia de la entrada del Príncipe Ruprecht en dicha población. Es muy posible que sea cierto. La línea fortificada del Este representaba para Joffre el eje de su ofensiva. Si cedía, todo quedaba perdido. Mas no cedió. Los vengidos de Morhange, Chateau-Salins, Delme y Dieuze cobraron bríos al pisar de nuevo el suelo de Francia. Desde los altos del Mosa al Grand Couronné hubo una pugna épica, cuyos detalles serán conocidos algún día. Fue maravilloso que los meridionales, anatomizados por Gervais en *Le Matin*, se repusieran tan pronto de sus pasajeras flaquezas.

El Estado Mayor francés había sufrido dos equivocaciones gravísimas. A causa de ellas, Francia tiene todavía enemigos dentro de sus límites.

La primera de esas equivocaciones fué la movilización hacia Lorena y Alsacia. Sin embargo, el senador Carlos Humbert, hoy director de *Le Journal*, había dicho con insistencia, en artículos memorables, que Alemania preparaba, reformando sus redes de ferrocarriles, la invasión brusca del Luxemburgo y de Bélgica.

La segunda fué de otro orden. En París se suponía que Alemania, reteniendo en sus fronteras del Este fuerzas considerables, arrojaría sobre Francia millón y medio de soldados magníficos. Mas Alemania había conñado a los austrohúngaros, que disponían de dos millones de soldados, la misión de entretener a Rusia. También se equivocó, pues los austriacos perdieron la Galitzia en quince días y la Prusia oriental fué invadida hasta el foso del Bajo Vístula. Sin embargo, si la batalla del Marne hubiera sido una catástrofe para los franceses, la derrota de Austria en Lemberg y Rawaruska no habría cambiado substancialmente la situación militar.

Alemania hizo un esfuerzo titánico y precipitó sobre Francia todo ejército enorme. Cuatro entraron en Bélgica. Uno, en el Luxemburgo. Dos defendieron Lorena. Y uno Alsacia. De derecha a izquierda, esos ejércitos fueron los de Kluck, Bulow, Hausen, duque de Wurtemberg, Kronprinz, Príncipe de Baviera, Heeringen y Deimling.

Calculaban los estrategas franceses, según ya hemos dicho, que tendrían que soportar el choque de millón y medio de enemigos y erraron en un millón. De ahí que Castelnau fuera vencido en Morhange y de ahí también que la tentativa efectuada para contener el ala derecha alemana y romper el centro—batalla del Semois, prevista por el general Maitrot—resultara una desdicha.

Mas no fué sólo la superioridad numérica lo que impidió que los franceses vencieran en Bélgica. En el Luxemburgo belga tropezaron los ejércitos centrales de la República con la primera manifestación de las innovaciones militares teutonas. Sus infantes ágiles, que cargaban al arma blanca apoyados por las cañones de 75, estrelláronse ante trincheras portentosas, guarnecidas por una férrea infantería que, a su admirable disciplina de fuegos, unía el factor decisivo de cientos de ametralladoras y piezas de gran calibre. Los africanos combatieron heroicamente y avanzaron tres kilómetros bajo una tempestad de proyectiles. Algunos llegaron a las líneas teutónicas. Mas todo fué inútil. El centro alemán, formado por la izquierda de los sajones y por los wurtembergueses—y, según parece, reforzado por la Guardia prusiana, que llevaba von Bulow—permaneció intacto.

Si los franceses se hubieran limitado a mantenerse a la defensiva en Lorena y Alsacia, habrían podido llegar al Mosa belga antes de que los germanos lo pasaran entre Lie-

ja y Namur. Y la maniobra del Marne habría sido iniciada y concluida, no entre París y Verdun, sino entre Verdun y Dunkerke.

Joffre estuvo a punto de pelear en el Somme y el Aisne, y lo hubiera hecho si su izquierda hubiese sido más fuerte. Mas la falta inicial siguió influyendo sobre el conjunto de las operaciones, y era preciso que el enemigo la neutralizara cometiendo otra más grave todavía.

El 29, el centro francés obtenía ventajas importantes, pues Lanrezac ganaba la batalla de Guise contra Bulow, y von Hausen era detenido entre Launois y Nouvion, y Langlé de Cary arrojaba al otro lado del Mosa al duque de Wurtemberg, y para hacer resaltar la victoria conservaba veinticuatro horas el campo donde empeñara la lucha, y Ruffey impedía que el Kronprinz envolviera Verdun.

Pero su izquierda, donde estaban los ingleses, siempre muy débil, no obstante la entrada en escena del ejército de Maunoury, seguía retrocediendo. ¿De qué servían los éxitos parciales del centro, si Kluck, semejado un torrente, continuaba descendiendo por la cuenca del Oise?

El 29, Joffre conferenciaba en Compiègne con French. Y mientras al Este, Hausen, el duque de Wurtemberg y el Kronprinz se unían y emprendían un ataque a fondo entre el Aisne y el Mosa, Joffre ordenaba la continuación de la retirada hacia el Marne.

En uno de los artículos que ahora hace un año dedicamos al examen de la situación estratégica en Francia, dijimos que se planteaba a los alemanes un problema de solución muy difícil. Si se lanzaban sobre París, desafiando al ejército de campaña de Joffre, se exponían a un gravísimo asalto de flanco. Si continuaban bajando hacia el Sur, presentaban su costado derecho a Gallieni.

Kluck creyó que Maunoury y los ingleses se veían definitivamente deshechos y tomó la dirección sudoriental. Sin duda se acordaba de las palabras de von Bernhardt: «En Francia, sobre todo, la importancia de la capital, centro del poderío militar, salta a los ojos. París no es sólo el centro intelectual incontestado y único, sino también la plaza fuerte más grande y el depósito más importante del país. Con París, Francia vive y cae. No es probable que después de su caída resista la provincia victoriosamente. Ninguna otra capital del mundo puede pretender que se la conceda parecida importancia.» Mas también recordaba el consejo moltkiiano. Joffre y sus soldados eran lo temible. Destruyéndolos, París cala como una fruta madura que se desprende del árbol.

Kluck, no obstante ello, pudo defender su flanco derecho con 100.000 hombres. En vez de hacerlo, puso en línea, frente a París, el cuarto Cuerpo de reserva, muy disminuido. Los 90.000 soldados de Maunoury, mientras los ingleses contenían a Kluck al Norte de Provins, desembarcaron por las alturas de Monthyon y Neufmontiers y derrotaron al citado cuarto Cuerpo. Kluck se detuvo, y como hiciera Kutropatkin contra Kuroki, cuando éste procuraba envolverle, volvióse contra Maunoury y alineó, al lado del cuarto Cuerpo de reserva, el segundo y el cuarto activos. Maunoury pasó por un duro trance. Gallieni le salvó, enviándole refuerzos sacados del cuarto Cuerpo francés, en 700 ómnibus automóviles reunidos con la urgencia que el caso requería.

Al debilitar Kluck su centro para arrojarle sobre Maunoury, hizo posible el éxito de la ofensiva de los ejércitos británico y franceses de Franchet d'Espèrey, Foch y Langlé de Cary. Sin embargo, si Sarraill no hubiera batido al Kronprinz desde el Ornaín al Mosa, a la misma hora que Castelnau rechazaba a los bávaros, la batalla habría sido ganada finalmente por Alemania. Mas Sarraill no retrocedió un paso, y el 10, Kluck se replegaba al Norte, arrasando en su desgracia a Bulow, Hausen y al duque de Wurtemberg.

El Marne fué la última gran batalla de maniobra. Más allá del Oureq, del Oise, del Vesle y del Ornaín, estaban las canteras del Soissonais, donde Napoleón fuera vencido. Las posiciones del Aisne ofrecían a los teutones una base firme de resistencia. Y los franceses, que sólo contaban con piezas de tiro rápido, no pudieron forzarlas.

La lección de septiembre de 1914 debe ser tenida en cuenta por todos los que estudian técnicamente la guerra actual. Es una prueba de que no sirve de nada conquistar fortalezas y provincias mientras los ejércitos enemigos no son destruidos ó deshechos.

## Un rescripto

Del Zar al Gran Duque.

PETROGRADO, 8. El Zar ha dirigido al Gran Duque Nicolás un rescripto reconociendo el valor inquebrantable de que ha dado pruebas el generalísimo, y estimando que su deber, cuando el enemigo penetraba en el interior del Imperio, es tomar el alto mando de las tropas, compartir con ellas las fatigas

de la guerra y salvaguardar la tierra rusa contra todos los atentados enemigos.

El rescripto termina nombrando al Gran Duque virrey y comandante del ejército del Cáucaso, en testimonio de agradecimiento del Zar y de la patria.

## Un Congreso

Los Sindicatos de Bristol.

LONDRES, 8. El Congreso de los Sindicatos de Bristol ha votado por 600 votos contra 7 una resolución invitando al Congreso a apoyar al Gobierno en todo lo posible hasta llevar la guerra a un fin glorioso.

## Una interviú

La lucha en el frente occidental.

PARIS, 8. En una interviú del *Temps* con un corresponsal de la Agencia Telegráfica de Petrogrado, que acaba de recorrer el frente occidental desde las Flandes hasta Alsacia, éste insiste sobre la importancia de la acción que ejercen los ejércitos occidentales para impedir la concentración de todas las fuerzas alemanas contra Rusia.

Explica cómo los ataques franceses detienen y diezman sobre su frente a efectivos alemanes considerables y tan numerosos como los que operan en el frente oriental.

El corresponsal ruso declara que es inexacto que los alemanes transporten sus soldados del teatro occidental al oriental.

Si unos quince regimientos alemanes fueron quitados del frente francés y enviados contra los rusos, fueron seguidamente sustituidos por unidades de calidades acaso inferiores, pero de número igual, y la faja que se halla frente a los franceses queda del mismo espesor.

El corresponsal concluye: «Prescindiendo de los ataques, la vida de los soldados franceses en las trincheras es un combate continuo, y es al precio de sacrificios sangrientos como el ejército francés cumple su doble papel de detener sobre su frente al ejército alemán y prepararse para llevar al enemigo el golpe final.»

## Los zeppelines

Nuevo raid sobre Inglaterra.

LONDRES, 8. Oficial:

«Ayer tres zeppelines volaron sobre los condados orientales.

A consecuencia de este raid han quedado demolidas 15 casas; numerosas puertas y ventanas se rompieron, produciéndose varios incendios, que fueron rápidamente extinguidos.

Las víctimas son: dos hombres, tres mujeres y cinco niños muertos; 13 hombres, 16 mujeres y 14 niños heridos; tres personas han desaparecido.

Todos ellos pertenecen al elemento civil, excepto un soldado, que está gravemente herido.»

## En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 8. Oficial:

«En el valle de Camonica, nuestra artillería alcanzó el refugio de Mandrona, de donde echamos al enemigo, ocupándole.

En el valle de Avisio cañoneamos y destruimos el refugio de Nuembarhuette y una gran barraca próxima sobre el macizo de Marmolada.

En Cadora tomamos la ofensiva en la zona de monte Croce Comedico, ocupando algunas posiciones enemigas, así como algunos ancheramientos; pero la fuerte organización defensiva del enemigo sobre posiciones naturales formidables nos obligó a contener la ofensiva.

En dos raids de los aviones enemigos han arrojado 37 bombas sobre nuestros campos de aviación, en el bajo Isonzo, sin causar daños ni víctimas.

Los aviones austriacos regresaron, matando a tres soldados en uno de nuestros campamentos.»

## En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Parte de las veintitrés:

«La lucha de artillería sigue activa alrededor de Arras, en la región de Roye, entre el Oise y el Aisne, y en el frente de Champaña.

En la parte occidental del Argona esta mañana los alemanes, después de un intenso bombardeo con abundante empleo de granadas asfixiantes, dieron un ataque contra nuestras posiciones con dos divisiones.

En algunos puntos pusieron pie en nuestras trincheras avanzadas.

Violentamente contraatacados, fracasaron en su nueva tentativa de romper nuestro frente.

A consecuencia del bombardeo de Nancy por los aviones alemanes, una escuadrilla francesa arrojó granadas sobre los establecimientos militares de Frescaty y la estación de Sablons y Metz.»

## Los rusos

La reorganización militar rusa.

PARIS, 8. El diputado por el Alto Garona y ex ministro, M. Juan Cruppi, comunica desde Bucarest a *Le Matin* las impresiones de su reciente viaje a Rusia, cuyas principales ciudades acaba de recorrer y estudiar.

«Los comunicados alemanes—dico entre otras cosas—se burlan del mundo entero cuando describen a Rusia como agotada y como incapaz de volver a tomar la ofensiva. Es cierto que el ejército ha sufrido grandes pérdidas; pero los alemanes no pueden ignorar que surgen constantemente de este suelo nuevos millones de soldados.»

Hace poco vi en Odessa maniobrar a algunos batallones de nueva formación, extraídos de una sola clase, que ha suministrado un contingente de un millón doscientos mil hombres. Aquellos altos y fuertes campesinos tenían ya aire marcial. Eran hábiles, aparecían perfectamente vestidos y calzados y caminaban cantando.

Los reclutas y los soldados del frente están animados por un mismo ardor heroico, y para nadie es un secreto la superioridad del soldado ruso sobre el soldado alemán.

«Pero cómo va a desenlazarse la crisis de las municiones? Tendrá pronto el ejército ruso las armas y las municiones que le son necesarias?»

Sería aventurado responder a preguntas tan graves con un optimismo obligado; pero por lo que he visto en ciertas fábricas, por los datos que he recogido en mis conversaciones con los ministros, con los miembros de la Duma, con los industriales, con el presidente del Comité central de los zemstvos y con el Príncipe Lvov, se desprende claramente que la hora crítica ha pasado, que el progreso en la producción industrial de las municiones es lento pero incansante y que se hace cada día más activo y metódico.»

## La situación de Riga.

PETROGRADO, 8. Desde hace cuarenta y ocho horas, los alemanes se ocupan en reconocer con cuidado todos los rincones de la entrada del golfo de Riga por medio de hidroaviones, que han tratado de paso, sin ningún éxito, de bombardear a varios torpederos rusos.

Su atención se fija especialmente en el estrecho de Irben, donde un canal practicable atraviesa una serie de bajos fondos, conocidos con el nombre de Bancos Miguel, estudiando también la región costera situada a la entrada occidental del golfo.

El enemigo quería apoderarse del estrecho; pero, por lo pronto, los cañones de tiro rápido de los barcos rusos hacen blanco en los hidroaviones, obligándoles a huir.

Estas visitas son seguramente la señal de nuevas tentativas marítimas contra la línea costera del golfo de Riga.

Tratando de la situación de Riga también, los críticos militares, apoyados en el éxito con el cual los rusos han podido detener hasta aquí, con hábiles contraataques, el avance alemán sobre numerosos puntos, estiman que el enemigo tropezará con dificultades serias para utilizar los dos pasos que ha conquistado en el Dvina y cerca de Friedrichstadt.

La corriente del río es muy rápida, y los rusos están dispuestos todavía a oponerse a todas las tentativas para atravesarle.

Es muy prematuro decir, por consecuencia, que Riga está directamente amenazada.

Según todas las probabilidades, los alemanes tratarán de avanzar en esa dirección al mismo tiempo que traten de apoderarse del golfo de Riga.

## Las fuerzas austroalemanas.

PETROGRADO, 8. La «Gaceta de la Bolsa», de Petrogrado, dice conocer, por fuentes autorizadas, el número aproximado de las fuerzas austroalemanas que se hallan actualmente en el frente oriental.

«Podemos asegurar—dico—que Alemania ha enviado constantemente tropas nuevas a nuestro frente casi hasta estos últimos días. En cuanto a las tropas austrohúngaras, el 70 por 100 de su totalidad se encuentra en contacto con nuestros ejércitos.

Se obtiene de esa manera un conjunto de 120 divisiones de Infantería enemiga operando desde Riga hasta el Dniester, y esas 120 divisiones constituyen la mitad de todas las fuerzas disponibles de nuestros adversarios.

Se ve que los efectivos actuales difieren considerablemente de los que fueron lanzados contra nosotros al principio de las hostilidades, cuando el número de tropas austroalemanas que operaban contra Rusia no pasaba de 60 divisiones, ó sea el 38 por 100 de la totalidad de sus ejércitos.

Comparando los efectivos de entonces con los de ahora, es fácil establecer que, durante el año de guerra, los ejércitos enemigos han aumentado vez y media en todos los frentes, mientras en el nuestro han aumentado en dos veces.

El aumento se ha efectuado gracias a la

llegada de refuerzos alemanes, cuyo número creció de nueve a treinta y cinco Cuerpos de ejército. No ocurre lo mismo con las tropas austrohúngaras, cuyo número apenas ha cambiado visiblemente en el transcurso del año.

En lo que respecta a la caballería, los austrohúngaros operan en nuestro frente con todas sus tropas montadas (once divisiones); pero los alemanes que al principio no habían lanzado contra nosotros más que una división de caballería, tienen actualmente nueve lo menos (el 75 por 100 de su número total).

Estas cifras demuestran suficientemente a qué efectivos tan formidables tienen que responder nuestros soldados desde hace cuatro meses.»

El mismo periódico hace notar que Alemania ha movilizad desde el comienzo de la guerra cerca de nueve millones de hombres, de los cuales dos y medio están fuera de combate, comprendiéndose en ellos las mejores tropas.

A fin de año, Alemania no tendrá como reservas más que la clase de 1917 y ciertas categorías del *Landsturm*, de treinta y siete a cuarenta y cinco años.

El periódico ruso obtiene la conclusión de que el agotamiento de los ejércitos austroalemanos está fuera de toda discusión.

## Los pueblos balkánicos

La actitud de Rumania.

ZURICH, 8. La Prensa austroalemana se muestra cada vez más irritada contra Rumania.

El enviado especial de la *Gaceta de los Vosgos* en los Balkanes telegrafía que en Rumania han comenzado a formar una lista de proscripción, donde figuran las personas que deberán ser privadas del derecho de ciudadanía. Entre ellas se encuentran en primera fila los alemanes que son ciudadanos rumanos y que son sospechosos de ejercer el espionaje en provecho de los dos Imperios centrales.

El mismo corresponsal telegrafía que los estudiantes de Bucarest hacen recordar que hace 314 años, el 31 de agosto, el héroe nacional rumano Mikael fue asesinado por los magyares, y aprovechan este recuerdo para organizar nuevas manifestaciones contra Austria y Alemania, añadiendo: «La negativa de los Gobiernos de Berlín y Viena de comprar los trigos rumanos en las condiciones indicadas por M. Bratiano, ha dado pretexto para una gran agitación antialemana.»

Un periódico de la noticia de que el presidente de la Cámara rumana ha declarado que el nuevo Tratado entre Rumania y la Cuádruple preveía su entrada en campaña para el 15 de agosto, pero que ha sido prolongada hasta el 15 de septiembre.

Esta noticia parece confirmada por la orden del ministro de la Guerra de que, a partir del 14 de septiembre, todos los ferrocarriles rumanos deberán estar a su disposición.

## Alemanes y polacos

La situación en Polonia.

GINEBRA, 8. La Administración civil de la Polonia rusa ocupada por los alemanes en la margen izquierda del Vístula ha publicado una orden, en virtud de la cual el vecindario será sometido a las leyes alemanas, y los litigios que se produzcan serán juzgados por jueces alemanes en Polonia.

El diputado polaco en el Reichstag M. Kulerski, redactor de la «Gazeta Grudziazka», ha enviado al canceller un telegrama diciendo que antes de la guerra los polacos podían hablar en lengua nativa ante los alemanes sin despertar en éstos ningún sentimiento de hostilidad. Este estado de cosas no ha cambiado después de la guerra; así es que pide al canceller que se publique y distribuya por toda Alemania una orden especificando claramente que la lengua polaca no debe ser considerada como extranjera por los alemanes, sino como una lengua del país.

## Informes rusos.

PETROGRADO, 8. Continúan llegando a Vilna refugiados de la Polonia oriental. Los trenes llegan llenos de fugitivos, que ofrecen un aspecto doloroso.

Los que han conseguido escapar de los alemanes cuentan emocionantes detalles acerca de la invasión del territorio polaco.

Desde el primer momento hicieron los alemanes muchas prisiones en Varsovia; todos los prisioneros pertenecen a la población cristiana de la ciudad, como sospechosos de haber hecho manifestaciones de simpatía a Rusia.

Acto seguido a su entrada, prendieron los alemanes a todos los rusos que habían quedado en Varsovia, encarcelándolos. La Administración alemana los ha enviado al interior del país, acusados de espionaje.

La mayor parte de las oficinas oficiales están ocupadas por funcionarios militares; el mismo director del periódico alemán que se publica actualmente en Varsovia depende directamente del ministerio de la Guerra.

Muchos periódicos polacos han sido suspendidos por las autoridades militares; de todos los diarios y revistas, que eran algunas



de Dandsewas (?) siguen avanzando los alemanes.

Las tropas del general von Eichhorn se apoderaron, después de varios combates, de algunos lagos en Inoki-Nowji, al Sudoeste de Wilna.

Entre Jeziory y Wolkowsk siguen avanzando los alemanes.

Se han apoderado de Wolkowsk y de las alturas al Este y Nordeste de dicha ciudad. Hicieron 2.600 prisioneros y cogieron cuatro ametralladoras.

En la región de Izabelin, al Sudeste de Wolkowsk, han sido rechazados los rusos. Más al Sur, el ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera avanza hacia el sector de Zelwianka-Rozanka.

Al Noroeste de Pruzawa, las tropas austro-húngaras continúan su ofensiva hacia el Norte por la región de los pantanos.

Hicieron 1.000 prisioneros.

Se sigue combatiendo en Jascida (?) y en Driehzyn (?).

**Teatro Sudeste de la guerra.**—Los ataques de los rusos en Tarnopol han sido rechazados. Más al Sur, en la región de Ostrow, la ofensiva rusa ha sido contenida por las tropas alemanas.

—La noticia rusa según la cual éstos habían derrotado a dos divisiones alemanas, cogiendo a 150 soldados, 13 cañones y varias ametralladoras, es absolutamente inexacta. Ningún soldado alemán ha sido hecho prisionero, y ningún cañón ni ninguna ametralladora han caído en manos de los rusos.

Por el contrario, los regimientos alemanes contrataron violentamente a los rusos, que avanzaban, y los empujaron más allá de sus líneas; hicieron 250 prisioneros.

**BURDEOS.** El vapor de carga *Burdos* ha sido hundido a 12 millas de Pointe de La Courbe, salvándose la tripulación.

**LONDRES.** Según el cónsul americano en Queenstown, el *Hesperian* llevaba sobre cubierta cuatro cañones.

**CONSTANTINOPLA.** En el frente de los Dardanelos, en el sector de Anafarta, la artillería turca cañoneó el 6 de septiembre a un numeroso contingente aliado, causándole pérdidas.

—Las baterías turcas de Anatolia cañonearon el día 5 de septiembre, con éxito, el emplazamiento de la artillería de los aliados y los talleres que tienen establecidos en Seddil Bahr. El enemigo contestó violenta e infructuosamente.

El día 6 de septiembre las mismas baterías cañonearon con éxito las posiciones de la Infantería aliada, observándose aquí la eficacia del bombardeo.

—Las partes de la Embajada alemana y los telegramas al Rey Constantino han sido durante varios meses interceptados por dos empleados de Telégrafos que habían sido sobornados por dos correspondientes franceses.

Los telegramas de servicio alemanes eran retransmitidos a Rusia.

**ROMA.** Un decreto declara al algodón contrabando absoluto de guerra.

**Notas de la guerra**

**Nojeando la Prensa extranjera**

Las municiones en Rusia.

**Del Roushoite Slovo:**

Según informes recogidos en los centros militares, la fabricación de armas, de objetos de equipo y, sobre todo, de municiones, ha aumentado considerablemente en los últimos meses.

En mayo, creció en un 30 por 100; actualmente se ha duplicado, a pesar de estar privados de tres grandes centros industriales: Varsovia, Vlna y Riga. Es cierto que los elementos de las fábricas de estas ciudades han sido transportado a otras poblaciones del Imperio, lo que no ha impedido que se deje sentir la evacuación.

El aumento de la industria proviene menos de la creación de nuevas fábricas, cuya instalación requiere algún tiempo, que del engrandecimiento de los establecimientos militares.

El aumento de 100 por 100 no es suficiente, sin embargo, para satisfacer a las necesidades del frente; pero los rápidos progresos de nuestra industria nos hacen estar esperando que en un porvenir cercano el aprovisionamiento de municiones de nuestro ejército quedará plenamente asegurado, y que las operaciones tomarán entonces otro aspecto.

Los resultados obtenidos y la energía desplegada en todos los talleres, son una garantía de que está próximo el día en que volveremos a tomar la ofensiva.

**De The Times** (información recibida de Petrogrado):

El Consejo de la ciudad de Moscú ha adoptado una resolución, dando a la Administración municipal amplios poderes para los aprovisionamientos del Ejército.

Ha pedido el derecho de intervenir la producción de las fábricas privadas de Moscú, y de intervenir aquellas que no satisfacen a las necesidades de la defensa nacional.

**Las relaciones de Norte América y Alemania.**

En el *Berliner Tageblatt* escribe M. Teodoro Wolf:

Podemos esperar que la Entente anunciada se realice, y que el pueblo americano apreciará la actitud del Gobierno alemán dando un testimonio de su voluntad pacífica y de sus disposiciones amistosas.

No obstante, se puede y se debe esperar que el Gobierno americano se acordará de esta actitud observada por Alemania, y sacará las consecuencias necesarias en lo que concierne a la actitud observada por América frente a Inglaterra.

**Recursos en hombres de Alemania.**

Estudiando el problema de los recursos en hombres de Alemania, dice «Le Temps»:

Los ejércitos de campaña son grandes devoradores de hombres. Para sostenerlos es preciso una corriente de refuerzos colocados continuamente en la retaguardia del frente. Estos refuerzos alcanzan cifras considerables. Alemania ya ha mandado desde los depósitos al frente 300.000 hombres.

Y se debe comprender que este auxilio permanente e indispensable no puede ser mantenido indefinidamente. Ese día—nosotros no

vamos a calcular si será dentro de tres, seis meses o de un año—el ejército alemán tendrá que vivir de sí mismo, es decir, obligado todos los meses a suprimir Cuerpos de ejército para reforzar otros.

En esa época, si llega a ella, Alemania quedará vencida. Es imposible prever a tres meses fecha ese suceso, porque aun conociéndose varios datos oficiales, hay uno que ignoramos completamente: es la cifra de hombres que serán movilizados. Por nuestra parte, estamos tentados a creer que esa cifra sobrepasará todas las previsiones; que Alemania llevará a las filas hasta el último de sus hombres, y que veremos ciertamente al final sacrificados juntos niños de diez y seis años y ancianos de sesenta.

**La alianza ruso-japonesa**

Si sigue habiéndose con gran insistencia de la alianza ruso-japonesa.

La última crisis, con la entrada en el ministerio de Negocios Extranjeros del Gabinete de Tokio del ilustre ex embajador en París, barón Ishii, ha hecho que todos crean llegada la hora de esta alianza. Se estima que el barón Ishii es ferviente partidario de la referida alianza, porque no sólo se en ella una defensa contra Alemania, sino que asegurará al Imperio del Sol Naciente la realización de sus aspiraciones legítimas de expansión en el Extremo Oriente.

Estas aspiraciones no se limitan a las provincias limítrofes de Corea, sino que se extienden hasta las regiones que riegan el río Azul.

Para conseguir sus propósitos, ningún apoyo mejor que el de Rusia, la potencia europea que tiene más influencia en el mundo amarillo.

A demás, la alianza se hará, porque en la opinión pública de ambas naciones predomina el criterio que inspiran estas palabras de un redactor del «Japan Times»:

«Para tratar esta gran cuestión de la alianza con Rusia, no pongamos tanto nuestra vista en los intereses materiales, sino en los inmensos motivos de orden elevado que convienen a las naciones civilizadas.»

Dentro de unas semanas se firmará la alianza, porque si para ella está el terreno propicio en Japón, más lo está en Rusia, donde no hace mucho que M. Sazonoff decía en la Duma:

«Nuestras relaciones actuales con el Japón deben ser los heraldos de una alianza aún más estrecha.»

Rusia está ya recibiendo municiones de su futuro aliado, y el ministro de Negocios Extranjeros de ésta ha dicho en una entrevista: «Es para el Japón un deber imperioso examinar lo que hay que hacer para llevar la posibilidad de nuestra ayuda a Rusia al máximo.»

Todo esto nos hace ver la razón de que se hable tanto, y con tal empeño, de la alianza ruso-japonesa.

**Sobre un viaje de Karl Liebknecht**

Escribe Jean Longuet:

«Karl Liebknecht, que por su valentía, así como por su incombible fidelidad a los principios de la Internacional, es un recordamiento viviente para los Heine, los Legien, los David y otros lamentables jefes de la mayoría del partido socialista alemán, es, por parte de estos señores, objeto de numerosos ataques.»

Por haberse mostrado fiel a los principios socialistas inculcados en él por su glorioso padre, tratan de representar a Liebknecht como traidor a la patria alemana, y esa traición la preparó, dicen, en un misterioso viaje que hizo a Francia en vísperas de la guerra, a mediados de julio de 1914. Quisiera aportar algunas precisiones sobre esta tenebrosa historia, evocada por los auxiliares pseudosocialistas de la Wilhelmstrasse, y cuidadosamente recogida por la *Gaceta de Francofort*, que es el órgano de la alta Hacienda judaico-cristiana de Alemania.

Me encontraba, como delegado del partido, con nuestro compañero Melin, diputado por Valenciennes, en el gran mitin internacional de Condé-sur-Escaut, el día 13 de julio del pasado año. Vino Liebknecht allí a proclamar su fidelidad a unas ideas que desde entonces no dejó de defender, aun con riesgo de los mayores peligros. Juntos volvimos hacia París, y me acuerdo todavía del entusiasmo de los compañeros míos al reconocer a Karl Liebknecht en el pequeño ferrocarril de la Compañía Anin, en el cual habíamos salido de Condé. Todos, en el vagón, entonces en honor suyo «La Internacional»... ¡Qué lejanas me parecen esas horas!

Por la noche llegábamos a París.

Liebknecht se dignó aceptar la hospitalidad que le brindé, y al día siguiente acompañó al Congreso a nuestro amigo. Eso será probablemente el origen de la leyenda estúpida y venenosa propagada por unos falsos socialistas sobre las conferencias de Liebknecht con varios ministros franceses.

La verdad es que Karl Liebknecht encontró en los pasillos del Palais Bourbon a muchos diputados y varios ministros. Si no me equivoco, le presenté a Malvy, con el cual estubo hablando durante unos cuantos segundos; ¡Doy a Scheideman mi palabra que en ese cortísimo espacio de tiempo no hemos negociado la entrega de Alemania!

MM. Étienne y Paul Meunier se entretuvieron, por cierto, mucho más tiempo con el Kaiser durante sus viajes en Noruega, sin que nadie haya encontrado peros.

Al día siguiente fui yo con Liebknecht al Congreso nacional del partido, y es exactísimo, así como lo dice Homó, que, invitado a tomar la palabra, declinó el honor con mucha modestia y dando por motivo que no tenía ningún mandato del Comité director de la Social-Democracia.

En cuanto al discurso de mi amigo Georges Weill, no lo pronunció en vista de su entrada en el ejército francés, sino estando penetrado de lo que constituía nuestro pensamiento a todos: la necesidad de una aproximación franco-alemana.

Ninguno de nosotros, por cierto, podía entonces vislumbrar—dos semanas antes de la catástrofe—la espantosa desgracia que amenazaba al género humano, y que el gran

Estado Mayor de Berlín ya tenía premeditada con frialdad. Por todas partes encontró Liebknecht en Francia el espectáculo de una democracia pacífica, de un proletariado socialista, al que sus últimas victorias electorales habían dado un renuevo de entusiasmo.

Comprendo que nuestro buen amigo haya escrito que «esos recuerdos habían quedado grabados en su memoria y no le abandonaban desde el 23 de julio de 1914.»

Ellos le han permitido elevarse por encima de los prejuicios de raza o de nacionalidad, así como de las pasiones bajas chauvinistas, para juzgar con la serenidad del historiador a los responsables de la universal matanza de los pueblos.»

**DE RIO JANEIRO**

**Pineiro Machado, asesinado por un español**

VIGO. (Jueves, madrugada.) Acaba de recibirse un despacho diciendo que en Río Janeiro ha sido asesinado por un súbdito español el político brasileño Pineiro Machado.

El autor del asesinato fué aprehendido.

**Informaciones de provincias**

**Hace cincuenta años**

**Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

9 de septiembre de 1865.

Los Emperadores de los franceses trajeron ayer a San Sebastián sólo nueve personas de comitiva. En lugar de almorzar han comido con SS. MM. Hicieron el viaje por el ferrocarril de Bayona. Las tropas que han dado la guarnición en el Sitio acamparon ayer en la proximidad de San Sebastián, y en unión de una batería que llegó el día antes a Vitoria, hicieron los honores militares a los Emperadores.

**Veraneo de la Corte**

De paseo.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, noche.) El Príncipe de Asturias y los Infantes pascaron esta tarde en automóvil por la carretera de Oyazun.

La Reina y la Princesa de Salm-Salm pasaron por la carretera de la costa.

En el teatro.

A las nueve y cuarenta y cinco han llegado al teatro Principal la Reina y la Princesa de Salm-Salm.

Han sido recibidas por el gobernador, el alcalde y representantes de la Empresa, que las obsequiaron con ramos de flores.

El foyer estaba adornado con profusión de plantas.

El teatro ofrecía brillantísimo aspecto; estaba toda la aristocracia domostiarra y veraneante.

La Reina ocupó el palco del Ayuntamiento; tenía a su derecha a la Princesa de Salm-Salm, y a la izquierda, a S. M. Doña Cristina.

El palco de la derecha estaba ocupado por la duquesa de San Carlos y la marquesa de Salamanca, y el de la izquierda, por varios palatinos.

La compañía de Simó-Raso representó «El ilustre huésped».

**La Familia Real.**

**SAN SEBASTIAN.** (Jueves, tarde.) La Reina doña Victoria, acompañada de la Princesa Salm-Salm, pasó por la población. Hicieron compras en varios establecimientos y se detuvieron en el balneario regio.

El Príncipe de Asturias, acompañado de la marquesa de Salamanca, pasó por Iguelde, y después fué a la playa, donde se hallaban los Infantes.

Al mediodía, las dos Reinas fueron cumplimentadas por las autoridades.

Otras noticias.

Se espera la llegada del ministro de Estado en el subexpreso de mañana.

El diputado a Cortes por Málaga Sr. Gómez Chaix estuvo en el ministerio de jornada a interesarse en el tránsito por Francia de los vinos españoles destinados a Suiza.

**NOTICIAS DE PORTUGAL**

Sumisión de los negros.

VIGO. (Miércoles, noche.) Dicen de Portugal que ha causado regocijo la noticia de la sumisión de las tribus negras que se sublevaron en el África occidental portuguesa.

Consejo de guerra.

Se ha ordenado la formación de sumaria para depurar las causas de la pérdida del crucero *República*, que embarcó cerca de Peniche el 6 de agosto último. El comandante del crucero será sometido a un Consejo de guerra, ante el que se verá el sumario insinuado.

Para escoltar a un buque alemán.

Procedente de Leysses ha llegado a Oporto el crucero de guerra portugués *Almirante Rey*, que lleva la misión de escoltar mañana hacia Lisboa al transatlántico alemán *Santa Ursula*, que en Oporto se encuentra refugiado desde el comienzo de la guerra europea.

**Informaciones de provincias**

Prado de San Sebastián, volcó a causa de haberse sobecado el caballo.

El propietario del coche resultó con graves lesiones.

**Perra hidrófoba.—Veintitrés heridos.**

**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) A las diez de la noche apareció en la vega de Triana un perro mastín hidrófobo, que penetró en una choza y produjo terribles mordeduras a Juan Martín Delgado, Manuel Márquez López y Diego García Gallardo.

Después el perro se dirigió por el barrio de Triana, a hora en que las calles estaban muy concurridas.

El mastín mordió a otros perros, y se produjo un pánico indescribible, con cierre de tiendas y huida de los vecinos en todas direcciones.

Los perros mordidos por el hidrófobo mordieron a varias personas, que acudieron para ser curadas a la Casa de Socorro.

Se calcula en 23 el número de heridos por mordeduras de perro.

Fué preciso organizar una batida para dar caza al mastín hidrófobo, que al fin fué muerta a balazos por un guarda jurado.

**El mitin del Sindicato industrial.**

**CADIZ.** (Jueves, mañana.) El gran mitin organizado por el Sindicato industrial de ultramarinos y similares, se celebrará el próximo domingo en el teatro Cómico.

El sábado son esperados el presidente de la Asociación gremial de Madrid, D. Alejandro Fernández Moreno, y tres vocales de la Directiva, que han de llegar en el expreso, con objeto de asistir al importante acto.

Terminada la reunión se celebrará un banquete de 200 cubiertos.

**Peticiones al Ayuntamiento.**

**CADIZ.** (Jueves, mañana.) Se han reunido numerosas Sociedades obreras para solicitar del Ayuntamiento que intervenga energicamente en el peso del pan.

También solicitarán que no se conceda la proyectada subvención para construir la nueva Plaza de Toros, dedicándose la cantidad al cuidado de la higiene y a la creación de un grupo escolar.

**Estado del Valencia.**

**HUELVA.** (Jueves, mañana.) El diestro Andrés Vaz (Valencia), herido en la novillada última, pasó la noche más tranquilo.

El doctor Crespo, en vista del buen estado de Valencia, ha decidido levantarle el apósito. Lo hará esta tarde.

**La feria.—Partido de «foot-ball».**

La feria está animadísima.

Mañana se esperan al Team Club de Madrid, que jugará interesantes partidos de football contra el Club de Huelva los días 11 y 12. Entre los aficionados reina grandísima expectación por el resultado de los partidos.

**Las corridas.**

Ha causado excelente efecto el satisfactorio estado en que se encuentra Belmonte después de su última cogida, pues torreará con Posada, Celita y Gallito las corridas de los días 14 y 15.

**ARAGON**

**El conflicto del Ayuntamiento.**

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) Los concejales disidentes se han reunido esta tarde y han tomado el acuerdo de celebrar mitines en los respectivos Circuitos políticos a que pertenecen para explicar las causas de su alejamiento del Municipio y las gestiones realizadas que con el conflicto creado se relacionan.

**Fiestas de barrio.**

En el popular barrio de las Tenerías se celebran fiestas en honor de la Virgen del Carmen con gran animación.

Por la mañana se celebró una misa solemne, y por la tarde la imagen de la Virgen del Carmen fué llevada procesionalmente por las calles del barrio.

En el Sanatorio de la Cruz Roja fué servida una comida a 16 pobres del barrio por señoras y señorías pertenecientes a la benéfica institución.

**ASTURIAS**

**La huelga marítima.**

**GIJÓN.** (Miércoles, noche.) La huelga plantada en el muelle tiende a agravarse.

El conflicto se agrava también porque los obreros metalúrgicos piden un aumento de un real diario para los andadores, y 180 de éstos se han declarado en huelga.

Los patronos se muestran dispuestos a soportar la huelga.

**CATALUÑA**

**Fiesta catalanista.**

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) Los cata-

**AVISOS ÚTILES**

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

**VEASE ANUNCIO** Subasta en la estación del Norte.

**SALCHICHON MARCA «EL LEÓN»**

Es el preferido de los que saben distinguir, y se preocupan de lo que comen.

**NOVIAS** Alcobas, Comedores y Salas para todas las fortunas, en el almacén de Santa Brígida, 1.

lanistas y regionalistas están organizando una velada necrológica y otros actos para conmemorar la fecha de la rendición de Barcelona en 1714.

La mayoría de las entidades de aquellos partidos irán, como de costumbre, a depositar el sábado, aniversario de la fecha, coronas al pie de la estatua del conde Casanova, muerto en semejante día.

**Viajeros.**

Se hallan en Barcelona, procedentes de América, de donde llegaron en el *Infanta Isabel*, el tenor Caruso y el barítono Sanmarco, El Sr. Villanueva.

El ex ministro Sr. Villanueva ha visitado esta mañana la fábrica de cáñamo y lino del Sr. Caralt, presidente del Fomento.

Terminada la visita, el Sr. Caralt ha obsequiado con un almuerzo íntimo al Sr. Villanueva, asistiendo, además, los Sres. Ferrer y Vidal, Gasols, Marqués, Maclá y Sedó.

Esta mañana ha recibido el Sr. Villanueva a una Comisión de viticultores y representantes de Corporaciones agrícolas, presidida por el Sr. Girón, para solicitar su concurso e influencia a fin de suspender la prohibición de tránsito de vinos por el territorio francés, por ser disposición que perjudica enormemente a la agricultura catalana, uno de cuyos primeros mercados es Suiza.

**Asamblea agrícola.**

Comunican de Tarragona que se ha celebrado con gran entusiasmo en Esplug de Francolí la anunciada Asamblea agrícola.

En ella se acordó pedir protección al Gobierno para que organice trabajos a fin de mitigar la crisis que por falta de cultivos se avecina en aquella población.

Asistieron los diputados a Cortes señores Nicolau, Veciana, Dasca y Carner, y otros varios diputados provinciales.

**La huelga de Reus.**

No tenemos noticias directas de Reus. Las recibidas son de anoche.

Según ellas, el jefe de Policía detuvo ayer a un obrero caratero, acusado de haber hecho un disparo de revólver contra un esquirol.

Varios compañeros, al ver que le llevaban detenido, fueron tras él, aumentando el grupo hasta unas doscientas personas, que trataron de libertarle.

Los policías tuvieron que hacer uso de las armas, y llevaron al detenido, tras no pocos esfuerzos, al hotel donde se aloja el juez, y desde allí al cuartel de la Guardia Civil, de donde salieron refuerzos, que dispersaron el grupo, y entre cuatro parejas el detenido fué conducido a la cárcel.

Han llegado el gobernador y el secretario.

**GALICIA**

**Descubrimientos arqueológicos.**

**VIGO.** (Miércoles, noche.) En la isla de Toralla, de esta bahía, se han hecho nuevos descubrimientos arqueológicos, que demuestran que dicha isla estuvo habitada por los iberos.

Estos descubrimientos coinciden con los realizados en el monte de Santa Tecla, cerca de la desembocadura del Miño.

**LEON**

**Feria en Salamanca.**

**SALAMANCA.** (Jueves, tarde.) Ha comenzado la feria con gran animación.

Concurre mucho ganado, que se cotiza a precios altos.

Han venido muchos compradores de la Mancha.

**Animación taurina.**

Han sido descajonados los toros de Sarrutámaria, Contreras y Angoso, que lidiarán en esta plaza los dos Gallos y Gaona.

Las reses han gustado a los aficionados, especialmente las de Contreras por su finura.

Por haber rebajado el Ayuntamiento los impuestos, las localidades costarán un 5 por 100 más baratas.

Hay gran animación.

**MURCIA**

**Fiesta de la Flor.**

**MURCIA.** (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la Fiesta de la Flor a beneficio del Sanatorio anti-tuberculoso.

Durante toda la mañana reinó gran animación, postulando en las calles bellísimas señoritas.

Por la tarde, el agua deslució la fiesta; pero a pesar de esto, la cantidad recaudada es de importancia.

**VALENCIA**

**¿Un parricidio?**

**ALICANTE.** (Jueves, tarde.) En la calle de la Iglesia de Honon de los Frailes ha sido encontrado en el interior de un aljibe el cadáver del anciano de setenta años Francisco Pérez Martínez.

Por supe esta autora del crimen ha sido detenida la esposa del interfecto, María Jover Martínez, de setenta y tres años.

**Preso fugado.**

Del correccional de Monóvar, donde se había extinguido condena por robo, se ha fugado el preso José Oros Trñbe.

Según conversaciones que tuvo con los demás penados, parece que se dirige a Rojales, su pueblo natal, con el propósito de matar a su novia.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de septiembre de 1865.

La Nación de hoy suplica al señor gobernador civil prohíba terminantemente el uso de asientos ó banquetas portátiles á los concurrentes á la Plaza de Toros, con lo cual se evitará el abuso punible que viene haciéndose de arrojarlos á la plaza, las más veces sin razón justa que lo disculpe.

Nuestro colega hace algunas reflexiones sobre este asunto, deduciendo de todo que los asientos portátiles deben quedar prohibidos terminantemente.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 10 de septiembre de 1915.

Sale el Sol á las 5,50.  
Se pone á las 18,34.  
Sale la Luna á las 6,54.  
Se pone á las 18,50.

**SANTORAL.**—Santos Nicolás de Tolentino, Hilario I, Papa, y Pedro, obispos confesores; Santos Nemesiano, Dativo, Poliano, Félix, Lucio, Víctor, Lucas y Clemente, y beatos Francisco de Morales y Jacinto de Orfanell, mártires, y Santos Pulqueria, virgen; Menodora, Metrófora y Nifódora, hermanas vírgenes y mártires.

**SAN TEODARDO,** obispo y mártir.—Nació en Francia, y entró en un monasterio á la edad de diez y ocho años con ánimo de fuir del bullicio del mundo.

Desplegó tan magnífico tesoro de virtudes en todos los actos de su vida de monje, que fué unánimemente elegido obispo de Lieja.

Abrió en su casa un seminario para jóvenes, calzado sobre la más sólida virtud y enriquecido con su ciencia y virtud. De allí salieron varones eminentísimos.

Resplandeció San Teodoro por su caridad ilimitada, por su profunda sabiduría, por su celo inextinguible y por su humildad evangélica.

Arregló las desordenadas costumbres de su diócesis, restauró muchas iglesias, asignó sus bienes á diferentes hospitales y difundió copiosamente el bien y la semilla del buen ejemplo.

Unos asesinos, pagados por algunos que no podían vivir en el libertinaje ocupando la silla episcopal un varón tan eminente, dejaron muerto á lanzadas al santo una de las veces que salió á hacer la visita de su diócesis.

Su muerte, que acaeció el día 10 de septiembre del año 668, fué llorada por todos.

## LA ESFINGE

### Preludios de conjura.

Bajo los anteriores títulos publica *Diario de la Marina* un artículo que seguramente será muy comentado, y que dice así:

«Hemos procurado siempre, como obediendo á una línea de conducta invariable, abstenernos de entrar en eso que algunos llaman, hasta cierto punto con razón, la política menuda; pero á veces las pequeñas intrigas de la política interior se rozan de tal manera con los altos intereses nacionales, que hemos de quebrantar por fuerza nuestro propósito y ocuparnos de ellas con toda solemnidad.

De algún tiempo á esta parte los diarios de San Sebastián, centro veraniego de la política, y algunos diarios de Madrid, vienen haciéndose eco de ciertos rumores, puramente callejeros, que hacen relación á la unión de los liberales y á un cambio posible de Gobierno. Y al hacerlo procuran deslizar entre líneas toda clase de augurios y profecías, con aquella gravedad y desenfadado que suelen poner los hombres cuando dicen *estar en el secreto*.

Supónese—ya hemos dicho que se trata de rumores sin fundamento—que la unión de los liberales no se realizará bajo la jefatura del actual jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, porque lo estarían altos é insuperables obstáculos, añadiendo que la Corona no asentará á un cambio de Gobierno mientras esa unión no sea una realidad. Es decir, que el futuro Presidente del Consejo de ministros del primer Gobierno liberal que suceda al del Sr. Dato no será el conde de Romanones.

Estas son las novedades políticas del día, alrededor de las cuales giran los animados y encontrados comentarios de los que están en el secreto.

Y decimos nosotros: pero ¿es posible que sean precisamente los españoles, los políticos españoles, los encargados de confirmar perpetuamente aquella sentencia evangélica de que el número de los tontos es infinito? Pero ¿es posible que un infundido semejante, sin otro apoyo en la realidad que el preludio de una conjura mal trabada, llegue á tomar cuerpo y consistencia en la Prensa, en los pasillos del Congreso, en las tertulias de los prohombres y en los círculos y demás centros políticos?

Nosotros, monárquicos convencidos, sin tibiezas en el pensamiento ni en el corazón, ante semejantes rumores, irreverentes para con la Corona y que agravan además á la verdad y al buen sentido, nos consideramos en el deber de rectificarlos y protestar de ellos, por si á alguien se le antojara aplicarlos el refrán de que «el que calla, otorga».

El partido liberal, del que es jefe hoy por hoy indiscutible el conde de Romanones, ha demostrado gobernando, única manera de demostrarlo, ser un instrumento de gobierno perfectamente adecuado. Sin entrar, porque no es ese nuestro propósito, á establecer comparaciones con otros Gobiernos conservado-

res ó liberales, es preciso convenir, para ser justos, que el Gobierno que presidió el conde de Romanones, aun teniendo enfrente á esos mismos demócratas que tan cara quieren vender la unión, prestó eminentes servicios á la Patria, al Trono y á las libertades públicas.

Y siendo esto así, ¿cómo no habíamos de protestar del supuesto absurdo de que el Rey, cuando tan altos ciudadanos de la política interior é internacional ocupan su pensamiento, se entretenga en amparar conjuras políticas que tienden á menoscabar nuestro prestigio y nuestra fuerza ante el Extranjero, y que no tienen más origen que la ambición personal, ni otro fin que el de satisfacer concupiscencias políticas?

Como españoles y como monárquicos deseamos la unión de todos los liberales, como deseamos, y estimaríamos como un bien, la unión de todos los conservadores; pero entendemos que si el precio de esa unión ha de cotizarse á un punto que resulte subvertido el orden natural y lógico de las cosas, desorganizándolo y hasta destruyendo un instrumento de gobierno que, como el partido liberal, de que es jefe el conde de Romanones, hizo ya sus pruebas con acierto, más vale prescindir de la unión.

Modestamente, «con el cornadillo de nuestra proberba», como dijo el cartujano, pero con la lealtad, con la claridad, con la recta intención con que procedemos siempre, hemos expuesto nuestra opinión. Como siempre, conservaremos nuestra independencia, que no hemos de vender á ningún precio, porque al fin sería vendida, y si puede ser comprada, será de muy poca estima.»

LA CALERA tiene el honor de aconsejar á su distinguida clientela no demore el aprovisionamiento de los carbones para calefacción. Aparte la indiscutible ventaja de encerrarlos secos, existe la de que aún conserva en sus Almacenes Cok metalúrgico superior, su clásica Antracita y su excelente Hulla Walma, clases éstas que es muy problemático pueda adquirir las de aquí en adelante.

LA CALERA, Magdalena, 1. entresuelo. Teléfono núm. 532.

## CASA DE LA VILLA

Ante la mayoría de los empleados municipales y gran número de amigos particulares y admiradores del jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, le ha sido impuesta por el alcalde, Sr. Prast, la encomienda del Mérito Agrícola, que le ha concedido el Gobierno por los relevantes servicios que ha prestado al pueblo de Madrid, transformando los jardines públicos de manera tan notable como unánimemente reconoce el vecindario.

Al hacerle entrega de las insignias costeadas por suscripción voluntaria por sus amigos y admiradores, manifestó el alcalde que no era el momento oportuno para pronunciar un discurso, y que, conociendo como todos conocían la labor meritoria de D. Cecilio Rodríguez, se limitaba exclusivamente á felicitar á éste por la merecida distinción que el Gobierno le ha concedido, y congratularse al mismo tiempo por la unidad y armonía patetizada en esta ocasión para enaltecer al infatigable jardinero, añadiendo que se enorgullece de dar un abrazo al distinguido obrero que con su inteligencia y perseverante labor ha llegado á transformar los jardines madrileños, poniéndolos en condiciones que pueden parangonarse con los de otras capitales del extranjero.

El secretario de la Corporación, Sr. Ruano, en nombre de los empleados, contestó al alcalde, agradeciendo los elogios que á los funcionarios municipales había dirigido el señor Prast y muy especialmente á D. Cecilio Rodríguez.

El agraciado, hondamente conmovido, dió las gracias, expresando nuevamente que su deseo era realizar todo el bien que pudiese por el pueblo de Madrid, agradeciendo el homenaje que se le tributaba, y que no merecía, puesto que su labor había sido únicamente el fiel cumplimiento del deber.

Además de las insignias le ha sido entregado un lujoso álbum con preciosas cubiertas de piel y una inscripción en plata, que dice: «A Cecilio Rodríguez, 1915». En el álbum van estampadas las firmas de cuantos han contribuido al obsequio, figurando en la primera página, que es un pergamino, la dedicatoria, admirablemente dibujada por el funcionario municipal D. José Manzano, con las firmas del alcalde Sr. Prast, del ex alcalde Sr. Francos Rodríguez, del vicepresidente del Senado, conde de Vilches, y del director del periódico decano de Madrid, marqués de Valdeiglesia.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, pastas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

## CASA REAL

Esta mañana, á las diez y media, se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M.

Los ministros saheron del regio Alcázar poco después de las doce.

El marqués de Lema quedó conversando con el Rey de asuntos comerciales referentes á su ministerio.

A su salida manifestó que S. M. había firmado el nombramiento de ministro de España en Chile, á favor de D. Diego Saavedra, jefe de asuntos judiciales en el ministerio de Estado.

Nombrando para este cargo al marqués de González, ministro de España en Chile.

También firmó Don Alfonso XIII la jubilación del Sr. Bager, cónsul de España en Budapest, y el ascenso de cónsul de segunda á primera á favor del Sr. Tarongi, que presta sus servicios en Trieste.

El Sr. Lema marchará esta noche á San Sebastián.

El diputado á Cortes por Madrid, conde de Santa Engracia, estuvo en Palacio á cumplimentar á S. M. el Rey.

### EN PALACIO

## CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por Su Majestad.

El Consejo comenzó á las diez y media, terminando á las doce.

El Sr. Dato dió la referencia del discurso pronunciado ante el Rey en los términos siguientes:

«He dado cuenta á S. M. de los acuerdos tomados en los dos últimos Consejos, del propósito de confeccionar los presupuestos sobre las bases que se ha indicado, después de celebrados aquellos Consejos, y de ultimar los proyectos que el señor ministro de la Guerra se comprometió solemnemente en el Parlamento, á fin de que cuando esos trabajos estén ultimados pueda darse por terminada la primera legislatura de estas Cortes y se convoque á la segunda, reanudándose las sesiones tan pronto como se haya ultimado esa labor.

Me he ocupado también de la situación general de los gastos é ingresos y de las medidas que había adoptado el Gobierno respecto al ejercicio del derecho de reunión, con relación á la guerra europea, y los efectos de ésta en la economía nacional.

Me he ocupado después minuciosamente del estado que los asuntos del exterior ofrecen, según informes de nuestros representantes en el Extranjero, de los discursos de los jefes de Gobierno y de las noticias y comentarios de la Prensa mundial de mayor circulación.

Su Majestad me ha entregado las peticiones de la Cámara de Comercio de Bilbao, que son las siguientes:

Primera, construcción de muelles con todos los adelantos en el puerto para facilitar las operaciones de carga y descarga.

Segunda, aprobar el proyecto de ley en Cortes de la línea Bilbao-Southampton, para no dejar abandonados los trabajos realizados.

Tercera, creación de almacenes generales de depósito y depósitos aduaneros, con el concurso de la Junta de Obras del puerto.

Cuarta, protección del Gobierno para resolver el problema naval, y construcción de buques auxiliares de la escuadra.

Quinta, creación de la Escuela de Comercio, estableciendo en ésta la sección ó especialidad de la carrera consular.

Sexta, reducción de las vigentes tarifas ferroviarias del Norte, que adolecen de una iniquidad irritante para Bilbao, Santander y Pasajes, con ventajas de otros que gozan de mayor economía, no obstante ser mayor la distancia kilométrica.

Séptima, ver traducida en realidad la promesa del director general de Comunicaciones de crear la línea telefónica directa entre París y Bilbao.

El Monarca ha estimulado al Gobierno para que las examine.

Como S. M. está seguro de que hemos de hacerlo, nos proponemos atenderlas en la medida que nos sea posible.

De los diferentes puntos que comprende esa nota nos ocuparemos en Consejos sucesivos.»

Después dijo el Sr. Dato que esta noche saldría para San Sebastián el marqués de Lema, pues sólo había venido para asistir al Consejo.

El ministro de Instrucción pública saldrá también para Palencia y después irá á San Sebastián.

S. M. saldrá, como ya indicamos ayer, el sábado próximo acompañándole el ministro de la Guerra. El Rey hará algún viaje á Madrid para presidir otro Consejo de ministros.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Nombrando gobernador civil de la provincia de Murcia al doctor Aranguren, que lo era de Santander.

—Idem de Jaén á D. Fidel Varela, que lo era de Murcia.

—Idem de Lérida á D. Javier Molina, que lo era de Jaén.

—Idem de Gerona á D. Antero Irazoqui, que lo era de Lérida.

—Idem de Huesca al conde de Casa Segovia, que lo era de Gerona.

—Idem de Huelva á D. Juan Antonio Perea, que lo era de Huesca.

—Idem de Valladolid á D. Eduardo Rivadulla, que lo era de Huelva.

—Idem de Santander á D. Julio Blasco, que lo era de Valladolid.

**GOBERNACION.**—Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. Antonio Ramirez Béjar.

—Idem á D. Rafael Gasset Lacasaña.

—Autorizando á la Mancomunidad catalana para el establecimiento de una red telefónica en su región.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto creando una Mutualidad de funcionarios dependientes del ministerio de Gracia y Justicia, para mejorar sus derechos pasivos ó crearlos para los que no los tengan.

—Otro aprobando el pliego de condiciones para contratar mediante subasta, por cuatro años, el suministro de viveres para los reclusos de la prisión central de Burgos y su entenafería.

—Otro idem id. para los reclusos de la prisión central de Chinchilla y su enfermería.

—Otro indultando á Felipe Hernández, sentenciado por la Audiencia de Salamanca.

—Otro idem á Lorenzo Durán, sentenciado por la de Huelva.

—Otro conmutando por destierro el resto de la pena que á Manuel Fernández Otero impuso la Audiencia de la Coruña.

—Otro conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á José Turuil, Joaquín Boch y Miguel Brocas, sentenciados por la Audiencia de Gerona.

—Otro conmutando por destierro el resto de la pena que á Cayetano Rael Barco impuso la Audiencia de Córdoba.

**FOMENTO.**—Declarando jubilado al ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos D. Francisco Alcaraz y García.

—Concediendo al ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puentes, D. Eduardo Cabello y Ebrentz, la categoría y sueldo de jefe de Administración de segunda clase por haber servido en Ultramar el tiempo reglamentario.

—Aprobando el reglamento redactado por la Junta de Colonización y repoblación interior para la concesión á particulares ó entidades legalmente constituidas de terrenos enajenables del Estado baldíos é incultos para establecer colonias agrícolas.

—Autorizando al ministro de Fomento para contratar, mediante concurso, un tren de fondo de terrenos y otro para perforación de pozos artesianos, con destino á la Junta central de Colonización y repoblación interior.

## La cuestión del pan

Ayer fueron denunciadas las panaderías y tahonas siguientes ante las correspondientes Comisarias:

Paseo de San Vicente, 4; Mayor, 58, 76 y 86; Espejo, 12; Amparo, 31 y 19; paseo de las Delicias, 16; Pacífico, 22; Olmo, 20; Tres Peces, 32, y Lavapiés, 48.

Relación de las tahonas que en el repeso verificado en el día de hoy han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

Districto del Hospicio.—Apodaca, 12; Santa Brígida 6.

Districto de la Latina.—Cebada, 5, y varios puestos de la Panificación.

El teniente alcalde del Hospital, Sr. Martín Arias, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha distribuido entre los pobres.

## Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Teniendo el ministro de Fomento noticias de que á consecuencia de haberse suspendido las obras de la carretera de San Sebastián de la Gomera habían quedado sin trabajo unos doscientos obreros, reclamó informe telegráfico al ingeniero jefe de Tenerife sobre las causas que hubieran determinado aquella suspensión, manifestándose por este funcionario que la Jefatura no había ordenado esa avaluación de los trabajos; que ha sido acordada por propia voluntad del contratista, sin duda porque la Jefatura no había aprobado unas obras ejecutadas por la contrata que no eran de abono y que arrojaban un saldo de 60.000 pesetas á favor del contratista.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Las reformas en los Institutos.

Podemos asegurar que las reformas en el plan de estudios de la segunda enseñanza no se implantarán en el próximo curso académico.

El conde de Esteban Collantes tiene el propósito de que se imprima el proyecto y que lo estudien con toda minuciosidad los consejeros de Instrucción pública antes de que dictamine el pleno de este Centro consultivo.

### Viaje del ministro.

Ha marchado á Palencia el ministro de Instrucción pública para inaugurar el nuevo edificio construido en aquella capital con destino á Instituto general y técnico.

Desde la referida capital irá el conde de Esteban Collantes á San Sebastián, en donde permanecerá de ocho á diez días.

### Lo del Teatro Real.

Aseguró el ministro al hablar con los periodistas que todavía no ha podido ocuparse el Consejo de ministros del asunto relativo al regio coliseo; pero anticipaba su impresión de que el acuerdo que recaiga ha de ser

favorable al arrendamiento mediante concurso y sobre bases que garanticen los intereses de los abonados y de los artistas.

Las clases de adultas.

Una Comisión de maestras de Madrid ha visitado al director general de Primera enseñanza para rogarle que se organicen lo antes posible las clases de adultas.

## LOS TEATROS

### INAUGURACION DE TEMPORADA

**Apolo.**—Comenzó ayer el espectáculo teatral en este hermoso coliseo con brillantes auspicios. El género lírico seguirá al amparo de la misma Empresa, disputando el favor del público á otros espectáculos que invaden la escena sin ostentar ningún título literario y artístico. Eso pasará; su misma tensión neurótica le abreviará la vida; lo que no puede morir nunca es el Arte sin que antes haya desaparecido el buen gusto.

Y que el buen gusto impera en Madrid, lo demuestra la concurrencia, siempre selecta, que temporada tras temporada acude á Apolo, y que anoche daba á la sala de este teatro el aspecto de las grandes solemnidades.

Yo me complazco en lo que creo justo, y la verdad obliga á decir una vez más que la Empresa de Apolo es benemérita del Arte por los esfuerzos que realiza y la tenacidad con que arroja sus intereses en la salvación del género lírico popular. Por este solo hecho merece el apoyo de todos cuantos lamentamos las aberraciones y excesos en que incurren los que pretenden asestar un golpe al teatro sirviendo al público, á cierto público, creaciones exclusivas de la imaginación, unas poniendo el ingenio al servicio de la pornografía, y otras orientándolo hacia la criminalidad.

Apolo cuenta para la temporada actual con una compañía de primer orden. A los valiosos elementos que la constituían en la temporada anterior, Enrique Chicote ha tenido el acierto de sumar otros nuevos que la completan y que le permitirán la representación de obras del género lírico en toda su amplitud, como quedó demostrado con el cartel inaugural.

Consuelito Mayendia, Rosario Leonis, con Victoria Argota y Rafaela Leonis, y con el espléndido cortejo de primeras y segundas tiple que á éstas acompañan, ofrecen un conjunto, un derroche de gracia, de hermosura y de las facultades artísticas que requiere el género que han de cultivar.

A Moncayo y Ortas, graciosos artistas, tan queridos del público, tan celebrados por su inagotable vis cómica, se une en el nuevo elenco Pablo Gorgé, que anoche, en *La golfemia*, demostró lo muchísimo que vale como cantante y como actor. Triunfó rápidamente, como el César. Los tres artistas van á constituir en la actual temporada un terceto de la risa, que sólo un experto de telón adentro, como Chicote, podía encontrar. A los demás ya los conocemos, y es ocioso decir que saben realizar los personajes que se les confían, y algunos, como Sánchez del Pino, por ejemplo, se destacan con relieve vigoroso, brillan con luz propia en muchas ocasiones y se llevan los aplausos ellos solitos cuando el reparto permite que el público aprecie su labor.

Una felicitación á todos por la brillantez del éxito en la jornada inaugural.

J. DEL C.

### ACEPILLAS

**Apolo.**—Mañana, cuatro secciones sencillas, representándose, á las seis, *La boda de Cayetana*; á las siete y cuarto, *Moros y cristianos*; á las diez y media, *La golfemia*, y á las once y tres cuartos, *El chico de las Petulellas*.

El sábado, á las seis de la tarde, en sección doble, primera representación de la zarzuela en tres actos, *Campanone*, desempeñada por la Sra. Mayendia, Srtas. Leonis (R.) y Gavilán (P.) y los Sres. López, Rufart, Moncayo, Gorgé, García Valero y Gutiérrez.—Coro general.

**Price.**—El éxito clamoroso obtenido por el hermoso drama en cuatro actos *El puente de los crimenes* es uno de los más sinceros que se han registrado en este teatro.

No solamente la obra, sino las bellísimas decoraciones—una de ellas un magnífico efecto de luna sobre el Tamesis—y los intérpretes, entre los que sobresalen la Sra. Gómez Ferrer, Srtas. Almarche y los Sres. Martí, Contreras y Pedrosa, son aplaudidos con entusiasmo.

Todas las noches, á las nueve y tres cuartos, *El puente de los crimenes*.

### CINES Y VARIETÉS

**Gran Teatro.**—Mañana se verificarán en este teatro tres interesantes é importantísimos debuts de los notabilísimos artistas Fonsola (excéntrico musical de indiscutible mérito), el trío femenino de acróbatas, Sisters Suria, en sus sensacionales trabajos, y como número de gran atracción Les Papillons, que lo componen diez bellísimas muchachas, que interponen diez bellísimos gustos artísticos, un pretan, con maravilloso gusto artístico, un escogido repertorio de baillables. Este número, por su delicadeza, constituirá el gran éxito del programa, en el que también figuran interesantes películas y la aplaudidísima troupe Hum-Guno, de mongolés malabaristas, saltadores.

En breve Ursula López, con sus nuevas y originales creaciones y una lujosísima presentación, suntuoso vestuario y magnífico decorado. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

## Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ORDEN BOTIJIL

Nuestro décimo y último Rápido á Alicante

El 13 del corriente. 14 pías. en 3.ª; 23 en 2.ª (ida y regreso). PASTORAL XIX, COMPRIMIDA Hijos queridísimos: Ahora sí que puede decirse con verdad (como exclaman los sacristanes y monaguillos cuando terminan los cultos en los templos, á la vez que agitan el manajo de llaves): «¡Que se va á cerrar!» El lunes próximo quedará terminado el período acuático estival que con Nos venís practicando á los mares levantino y cantábrico, cuyo resumen, terminada la última peregrinación, Nos habremos de hacer para que archivado quede en la biblioteca de nuestra asamblea.

Mientras tanto que arregláis vuestras maletas para dirigiros al Jordán, contad, para que la próxima peregrinación sea todo lo excelente que pueda esperarse á la altura que nos encontramos, el siguiente Himno.

Bendita la Orden sea, amante del progreso, que por España extiéndose brindando amor y paz, y benditos los hombres que sin cesar la miman y en ella se recrean con incansable afán.

Debéis aprovechar, hijos muy amados, la peregrinación del 13 al Jordán, pues no debéis olvidar que en Alicante se disfruta de agradable temperatura, y en esta época, como la afluencia de peregrinos no es tanta como en los anteriores meses, podréis tomar las abluiciones con más prontitud y comodidad.

Adorados hijos, cofrades amados, preparad maletas, disponed los bártulos, que espera Alicante, abriendo los brazos, para su cariño fraternal y santo á cada momento poder demostraros. Ahora de asonante Nos hacemos cambio.

Al Jordán, cofrades, que el trece está encima. ¡Ande el movimiento, que es señal de vida! Retros mil veces cuando se os diga que ya á los cuarenta el agua es maligna, porque es de mal gusto la tal frascilla, tal vez inventada por gente no limpia.

No es preciso que Nos hagamos hincapié en repetir lo conveniente que es no dejar pasar en claro la última peregrinación del próximo lunes, porque ya hasta el año 1916 no volverán á practicarse los ejercicios que se marcan en nuestra Orden.

Nos hemos terminado el cometido. Perdonad si tatosos hemos sido. Os bendice y abraza Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Juan Sierra, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 45, fué curado de una herida de pronóstico reservado, que se ocasionó trabajando á su oficio de impresor.

—Don Juan Sánchez Monreal tuvo la desgracia de pasar por la Carrera de San Jerónimo en el momento en que de uno de los balcones de la casa número 6 cayera un trozo de vidrio de una botella que se le rompió á la sirvienta Felisa Ortiz cuando la estaba limpiando.

Don Juan fué curado de heridas leves.

HOSPITAL Romualdo Gómez Batres, de treinta y cinco años, fué agredido en el paseo de las Delicias por un sujeto conocido por el Cipriano, que le infirió varias heridas y contusiones.

—En su domicilio, Sombrerete, 4, se cayó casualmente María Pérez Varela, de diez años, que se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

BUENA VISTA Pilar Pérez Rubio, de cuatro años, fué atropellada en la calle de Alcalá por la bicicleta que montaba el obrero Isidoro Manuel García.

La niña resultó con contusiones en diversas partes del cuerpo.

—En la calle de Velázquez un perro mordió en la pierna derecha á la joven Mercedes Ruiz Pereira, de quince años, que vive en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 14.

La lesión que padecía fué calificada de pronóstico reservado.

—En la calle del Marqués del Duero se cayó el anciano de setenta y seis años Nicolás Valle, que se produjo dos heridas de pronóstico reservado en la ceja derecha.

que vive en la calle de las Tabernillas, se cayó jugando con otros niños y se produjo heridas de pronóstico reservado.

CONGRESO Trabajando en las obras del teatro de la Comedia, el albañil Enrique Alvarez Garcia se produjo heridas de pronóstico reservado. —José Pérez Crespo, de cincuenta y tres años, se cayó en la calle de Atocha, causándose la luxación de la pierna derecha.

Obrero herido. Isidro Fich Mendrol, de veintiocho años, se causó una grave herida en la mano derecha, trabajando en una obra de la calle del Buen Suceso.

Grave caída. En la Casa de Socorro del Hospital fué curada de la fractura del húmero izquierdo María Sánchez, de cuarenta y ocho años, que se causó al caerse en la calle de Ciudad Real.

TRIBUNA LIBRE Las enseñanzas de náutica

Declamamos en nuestro artículo anterior que la irrisoria cantidad de nueve décimas de céntimo de peseta con que cada español tiene que contribuir para la implantación de las enseñanzas náuticas, no es un gravamen, sino por el contrario, á expensas de dicho sacrificio se beneficiará con creces por otros conceptos.

En efecto; fomentada la cultura marítima profesional é industrial, á ella tiene que ir forzosamente el capital por la seguridad del lucro en el resultado especulativo de las industrias del mar, cuyo desarrollo lleva consigo la creación de otras secundarias, á manera de sostén de aquéllas é indispensables para su buena marcha y funcionamiento.

De esos centros de enseñanza saldrán elementos competentes que, con su concurso y su esfuerzo, realizarán una obra altamente meritoria: la de desterrar del funcionamiento de cuanto se relaciona con el tráfico y con el comercio marítimo la intrusión obligada de personal extranjero.

Nosotros recordamos que cuando se implantaron en España las industrias pesqueras conocidas con el nombre de «bous», fué necesario traer de Francia personal de pesca para que manejase los nuevos aparatos, cuyo funcionamiento desconocían nuestros pescadores. A dicho personal se le remuneraba con espléndidos sueldos, y algunos de ellos tenían además participación «obligada» en el negocio.

Gran parte del personal de máquina de nuestros buques mercantes, y singularmente los primeros maquinistas, han sido y aun son en buen número ingleses en su mayoría, porque nuestro personal mecánico, no por falta de capacidad, sino por carecer de centros de enseñanza, desconocía el fundamento y manejo de los modernos motores aplicados á la navegación.

Muchos buques pertenecientes á Compañías navieras cuyos capitales en su mayoría son españoles, vienen navegando con pañuelo extranjero, y extranjeros son sus tripulantes, no porque carezcamos de un personal apto, sino por una serie de concausas, entre ellas el carecer España de centros oficiales de enseñanza.

Próximamente el 30 por 100 de los consignatarios de las Compañías de navegación que explotan nuestro tráfico marítimo, á expensas del cual se enriquecen, son extranjeros, domiciliados accidentalmente en España.

La dirección de los talleres de construcción y reparación de buques, máquinas y calderas de los mismos, está encomendada á extranjeros, y extranjeros son también muchos ingenieros, capataces y un gran número de obreros.

La mayoría, más de las cuatro quintas partes de los vocales que constituyen nuestro Consejo Superior de Emigración, son extranjeros ó representantes de Compañías extranjeras. No sabemos si por concepto de mayor capacidad, ó por la fuerza numérica de esos acaparadores de tantos miles de millones obtenidos en el transporte de carne humana, misión idéntica, aunque más rápida, más lucrativa y menos expuesta que la del odioso negro.

En las industrias salazoneras aún hay un buen número de operarios franceses é italianos ocupando el puesto de habilísimos y competentes obreros españoles.

Estas y otras muchas consideraciones pudiéramos presentar como demostración palmaria del abandono en que hasta hoy han estado las industrias marítimas nacionales, cuya riqueza pasa al Extranjero en forma de beneficio industrial, salarios y cuanto supone pérdida de la riqueza nacional.

Siempre que hemos procurado averiguar las causas ocasionantes de tan vergonzosa explotación se nos ha contestado que era necesario recurrir al Extranjero por elementos de cultura, ya que, desgraciadamente, en España se carecía de ellos y de centros oficiales que los produjesen. La contestación, aunque cierta dolorosamente, es remediabile, pues ejemplo de ello lo tenemos en las Escuelas de Comercio y en las de Artes y Oficios y Artes industriales, cuyos centros educativos, desde que se implantaron en España sus enseñanzas bajo la tutela del Estado, hemos visto desaparecer personal extranjero en Casas de banca, de comercio y en fábricas y talleres.

Todos esos sueldos que antes pasaban al Extranjero quedan hoy en España, y el capital que representa puesto en movimiento es una fuente de ingresos de la riqueza pública, y una solución social de extraordinaria importancia para la economía nacional.

Cuando las Escuelas de Náutica produzcan personal educado á la moderna, no precisarán las industrias marítimas ni sus funcionamientos del personal de fuera, y en España quedarán esos millones, que al tributar por diferentes conceptos, beneficiarán con creces las nueve décimas de céntimo de peseta, que para cada español supone la educación marítima de nuestra Patria.

ANTONIO LOPEZ PEREA

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 6, Días 9. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

En esta época de carbonos caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando á 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial. LA CALERA, Magdalena, 1 ent.º—Tel.º 532.

DE LA GUARDIA CIVIL

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegan con muchísima frecuencia cartas dirigidas al director, en las que se trata de la Guardia Civil. Unas adjuntan artículos para la publicación; otras, demandan campañas en tal ó cual sentido, ó solicitan nuestro apoyo; las más nos felicitan por dedicar una columna del periódico á la Guardia Civil, haciendo que se conozca por toda España los grandes servicios que el benemérito Cuerpo presta á la nación.

En la imposibilidad de contestar á todos, sepase que de hoy en adelante publicaremos los artículos que sobre la Guardia Civil y sus funciones se nos remitan, siempre y cuando estén ajustados á la índole del periódico, no haya alusiones personales mortificantes y se inspiren en el respeto, justicia y cariño que se merece la institución; que aun cuando desde luego incumbe á la Prensa militar el iniciar y sostener campañas para la consecución de reformas, mejoras, etc., nosotros, con nuestra acostumbrada independencia, apoyaremos aquéllas que, por ser justísimas, sean de rigor su implantación, y que agradezcamos esas felicitaciones en lo que valen, pues denotan que el elemento civil lee con gusto cuanto se refiera á las instituciones militares, mucho más si una de éstas está investida del doble carácter civilmilitar, y á ella se confía, en primer término, la paz social.

Con los artículos de Ladera alternaremos los de colaboración. Y nada más por hoy.

SERVICIOS EN JULIO

Los veinte mil ciento diez y siete hombres que pasaron revista en el mes de julio, quinientos noventa en concepto de enganchados, catorce mil quinientos setenta y siete en el de reenganchados y cuatro mil novecientos cincuenta en el de voluntarios sin premio, han prestado en el pasado mes de julio los servicios que á continuación expreso:

Se capturaron á mil ciento diez y nueve delincuentes por delitos y faltas graves y á mil setenta y cuatro por faltas leves; prófugos detenidos, cincuenta; desertores del Ejército y Armada, veintisiete, y de presidio, siete. Total general, dos mil doscientas setenta y siete capturas.

Por infringir la ley de Caza ó la de Pesca se hicieron cuatrocientas ochenta y ocho denuncias, recojiéndose setecientas setenta y tres armas.

De perecer en las aguas se salvaron á cinco personas; á cuatro se les libró de ahogarse, y á treinta y cinco heridos ó atropellados se les prestaron los debidos auxilios humanitarios.

Las denuncias por hurto de madera y leñas se elevaron á ciento diez y siete; por corta de árboles, á ciento setenta y una; por extracción de frutos, á ciento noventa y cinco; por roturaciones, á veintiséis; por dañar en los montes ó en los frutos, á seiscientos cincuenta y dos. Total, mil ciento sesenta y una.

Por pasar sin autorización, se denunciaron treinta y dos mil setecientos noventa y ocho cabezas de ganado lanar; trece mil veintiséis de cabro; mil quinientas diez y nueve, va-

cuno; dos mil trescientas noventa, cerda; doscientas ochenta y dos, cabañal; doscientas doce, mular, y trezentas cincuenta y tres asnal. Total de denuncias, ochocientas cincuenta y siete; de delincuentes aprehendidos por este motivo, quinientos diez y siete, y de cabezas denunciadas, cincuenta mil quinientas ochenta.

Como todos los meses, gran parte de la fuerza total de la Guardia Civil se dedicó á los servicios propios de las concentraciones, que tanto bien reportan á tantas vidas ahorradas, y no pueden salir á la superficie por la imposibilidad de concretarlos. Servicios y sangre que presta y ahorra la benemérita con sólo su presencia.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

SECCION OFICIAL LA GACETA

Sumario. PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando jefe de la sección de Intervención del ministerio de la Guerra al interventor de ejército D. José Bonafós y Bermejo. —Otro nombrando secretario de la sección de Intervención del ministerio de la Guerra al interventor de ejército D. Juan Oscáriz y Soriano.

—Otro nombrando interventores de los servicios de Guerra de la primera, segunda y cuarta región á los interventores de ejército D. Ramón García Iguere, D. Francisco Nieto Bautista y D. Luis Sánchez Rodríguez, respectivamente.

HACIENDA.—Real orden ampliando en un año más y con carácter provisional el plazo concedido para verificar la salida al Extranjero de los envases de conservas fabricados con la hoja de lata introducida en régimen de admisión temporal.

—Otra autorizando á los arquitectos dependientes de este ministerio para que puedan asistir al VI Congreso Nacional de Arquitectos que se ha de celebrar en San Sebastián en los días 12 al 19 del actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando de beneficio particular docente la fundación Roel, Sindicato de Oviedo, creada en dicha capital por el doctor D. Faustino García Roel.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Lengua latina del Instituto de Sevilla á D. Manuel Fijo Baena. —Otra disponiendo se publique rectificado en la forma que se indica el art. 4.º del real decreto de 19 de agosto último, en lo que afecta á la Escuela de Artes é Industrias de Valladolid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que en el Journal Officiel, de Francia, fecha 27 de agosto último, se ha publicado la declaración del bloque de las costas de Asia Menor y Siria.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican.

NOTICIAS GENERALES

Para representar á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la Comisión de periodistas que entiende en el asunto relacionado con Muley Hafid, ha sido designado nuestro compañero de Redacción D. Juan M. Mata.

GUISANTES TREVIANO

Preparados sin color artificial.

Asociación para la enseñanza de la mujer.—Desde el lunes 13 del actual, y en horas de diez á doce, en la Secretaría de esta Sociedad (San Mateo, 15), estará abierta la matrícula para sus escuelas Primarias, Preparatoria, de Segunda Enseñanza, Instituciones, Comercio y Mecanógrafas, así como para las clases especiales de Flores, Labores, Mecanografía, Sombreros, Bordado á máquina, Taquígrafa, Idiomas, Música, Confección, Corte, Pintura, Dibujo y otras.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

Las operaciones de los rusos

Una victoria en Galitzia. PETROGRADO, 8. (Oficial.) No hay nada nuevo en el frente de Riga hasta Dwinsk y sólo nos alejamos ligeramente en la orilla derecha del Loutza. Los alemanes emplearon gases asfixiantes en Novi Trokiet. Continúan los ataques contra Orancy; rechazamos el ataque enemigo en Grodnó, causando grandes pérdidas. Es la región de Downo ocupamos nuevas posiciones en los arroyos Ikny y Goryn superior. Alcanzamos un éxito grande en Galitzia, cerca de Tarnobrzeg, el día 7, destruyendo el ataque de la tercera división de la Guardia Imperial, de la 48.ª división de reserva, acompañada de una brigada austriaca y numerosas artillerías; todos estos fueros los nuestros en completa derrota. La superioridad de la artillería rusa nos impidió desenvolver nuestra ofensiva; pero, además de los muertos y heridos, cogi-

mos más de 200 oficiales y 8.000 soldados, nos apoderamos de 30 cañones, de los cuales 14 son de grueso calibre, numerosas ametralladoras, armerías y otros objetos que constituyen un verdadero botín.

Los rusos se rehacen. PETROGRADO, 9. (Oficial.) Después de corta persecución, ocupamos las posiciones primitivas. El Zar expresó á las valerosas tropas su alegría y su reconocimiento por las grandes pérdidas que causaron al enemigo. Más al Sur, en la región de Trensóvil, el día 7 desalojamos al enemigo de una serie de aldeas, hicimos prisioneros á 40 oficiales y 2.000 soldados, nos apoderamos de tres cañones y una decena de ametralladoras.

Detuvimos la ofensiva austriaca, entre el Dniester y el Sereth, haciendo prisioneros á 11 oficiales y 1.000 soldados austriacos. Gracias á la afortunada salida que nuestros ejércitos tuvieron de la difícil posición del anterior teatro de la guerra, comienza á hacerse sentir nuestro avance en el Vistula, y aquellos resultados se traducen hoy en éxitos parciales.

En Italia La situación económica

ROMA, 9. (Oficial.) En los dos primeros meses del ejercicio de 1915-16, los ingresos principales del Estado, hecha excepción de los derechos de aduana de los trigos, han dado un aumento de treinta y ocho millones y medio sobre el período correspondiente del año anterior.

Todos los conceptos de ingresos marcan aumento, lo que demuestra mejora continua de la situación económica del país, confirmada también por el detalle de que en el mes de agosto los depósitos de las Cajas de Ahorros postales y ordinarias han sido superiores á los pagos.

El cardenal Gibbons

Sus gestiones. LONDRES, 9. El corresponsal de Daily Telegraph en Roma dice que, según sus pesquisas, en lo que se refiere á la misión de monseñor Gibbons, el Papa es extraño á la iniciativa del cardenal.

El Papa espera la ocasión favorable para dar los pasos necesarios que traigan la paz, pues el actual momento no es propicio. Juzga que la intervención, por el momento, no es de desear.

Las relaciones germanoamericanas no son muy buenas, y la política de los Estados Unidos parece aproximarse á la de la Cuádruple. La mediación sería mucho más segura haciéndola algunos Estados, como Suiza, España y los Países Escandinavos, que se han mantenido completamente neutrales.

Sin embargo, cuando llegue el momento, el Papa no llamará á los Poderes temporales, sino que elevará su voz en favor de la paz, sin esperar que los Estados neutrales se pongan á su lado.

Manifestaciones del prelado. WASHINGTON, 9. El cardenal Gibbons ha declarado: «Si Bélgica hubiese cedido servilmente al atropello de Alemania, ésta se hubiese apoderado de Calais y París y dictado la ley al mundo.

Si los aliados alcanzan la victoria, Bélgica deberá ser espléndidamente recompensada, y desde luego la invasión y ocupación de ese país debe ser no deplorada, sino energicamente condenada.»

En Bélgica Monedas de cinc.

EL HAVRE, 9. El Gobierno alemán de Bélgica, en vista de la escasez de níquel, ha puesto en circulación monedas de cinc de 5, 10 y 15 céntimos, que llevan por escudo un león (escudo de Bélgica) y la palabra «Belgica» en francés y en flamenco.

Es obligatoria la aceptación de esta moneda de cambio hasta 5 francos.

En el mar La escuadra inglesa.

AMSTERDAM, 9. El Tijd cuenta que la escuadra inglesa ha atacado en Zeebruggen un hangar para submarinos y material de guerra.

La guerra en el aire Bombardeos de los aviadores aliados.

EL HAVRE, 9. Hace muchos días que los aviadores aliados bombardean todas las noches las plazas fuertes de Bélgica, ocupadas por los alemanes, y la fábrica de Sclucute, que los alemanes han convertido en central eléctrica de los alambrados que cubren la frontera de Holanda.

Los zeppelins. LONDRES, 6. (Oficial.) Las aeronaves enemigas visitaron esta noche los condados del Este y la región de Londres. Arrojaron bombas incendiarias y explosivas. A media noche se desatuvieron incendios, que se han extinguido ya.

Submarino hundido. EL HAVRE, 9. Está confirmado que delante de Ostende, el 26 de agosto, un submarino inglés hundió un submarino alemán.

Contra Venecia. ROMA, 9. En la tarde del día 6, dos hidroaviones austriacos lanzaron bombas en la laguna veneciana, sin causar daños. Uno de ellos fué alcanzado por nuestra artillería, y tuvo que aterrizar. Hicimos prisioneros á los dos oficiales que lo pilotaban. El aparato se hundió. Aviones germanos. LONDRES, 9. Dicen de Copenhague que los alemanes construyen aviones gigantes, tomando por modelo el avión que capturaron á los rusos en la Prusia oriental. Estos aviones serán armados muy fuertemente, serán más rápidos y más eficaces. Se están construyendo en Gotha.

Llamamiento a filas

ATENAS, 9. A propuesta del ministro de la Guerra, el Gobierno ha llamado a filas, para realizar en octubre el primer período de instrucción, a todos los hombres no instruidos, que son diez quintos de la reserva.

Las pérdidas turcas

ATENAS, 9. Según informes particulares recibidos de Constantinopla, las autoridades militares están preocupadas con la importancia que tienen las pérdidas sufridas en los Dardanelos, y han llamado la atención del Gobierno sobre este hecho para que disponga el envío de fuerzas del Cáucaso y Tracia.

Movimientos alemanes

LONDRES, 9. El corresponsal de «The Times» en Petrogrado dice que los alemanes esperan apoderarse de la línea férrea de Riga a Lemberg y emprender dos movimientos principales. Sus fuerzas del Norte y Centro se dirigirán hacia el Norte, mientras las tropas del general Mackensen marcharán al Sur en dirección a Kief. Esto se explica por los obstáculos con que luchan los alemanes en las marismas y lagos.

Mercancías para Montenegro

CETINA, 9. Un submarino austriaco ha capturado un barco que conducía mercancías para Montenegro, y lo ha conducido a Cattaro. Algunos submarinos austriacos se hallan estacionados en puntos estratégicos, con el fin de capturar navíos montenegrinos.

Materia de guerra

LONDRES, 9. El ministro de la Guerra ha manifestado que 715 establecimientos particulares han sido puestos a disposición del Gobierno para la fabricación de material de guerra.

Pasaportes alemanes

LA HAYA, 9. Según dice la «Gaceta de Voss», el Gobierno alemán no facilitará en lo sucesivo pasaportes para Rumania, Bulgaria y Turquía, salvo en algunos casos especiales. Para entrar en Alsacia, Lorena y Luxemburgo, además del pasaporte, se exige un permiso especial de las autoridades militares.

En los Dardanelos

ATENAS, 9. Informes de Constantinopla dicen que es grande el malestar en los Centros oficiales, a consecuencia de la falta de municiones y el debilitamiento de las tropas turcas en Gallipoli por las enormes pérdidas sufridas. Se afirma que en el último Consejo de ministros se ha reconocido que la situación es desesperada, hasta el punto de que si los refuerzos alemanes no llegan antes de fin de mes, abandonarían la península, y esto haría más difícil la defensa de la capital. En la última semana han llegado a Constantinopla 25.000 heridos, que en su mayoría no tienen asistencia por falta de elementos de curación.

Contrabando para Alemania

AMSTERDAM, 9. El «Telegraaf» dice que los alemanes están haciendo contrabando en gran escala. Dice el mencionado periódico que sabe que en La Haya las autoridades han recibido aviso de que una importante casa se dedica al contrabando por Rotterdam. Multas que suman de 700.000 a un millón de florines han sido impuestas por el «trust» marítimo de Holanda.

La instrucción en Alemania

BERNA, 9. Un periódico publica un importante artículo describiendo la situación de las escuelas primarias en Prusia, que es muy precaria por haber tenido que abandonarlas los maestros, a consecuencia de haber sido llamados a filas los hombres comprendidos en los cupos hasta el año 1866. Esto proporciona graves quebrantos para la instrucción y educación de los niños. En algunas regiones las autoridades militares han acudido con sus medios en ayuda de las escuelas.

En el frente occidental

PARIS, 9. Parte oficial de las quintas. En Artois ha continuado la lucha de granadas y el tiroteo de trincheras a trincheras en el sector de Neuville y de Rodincourt. El cañoneo ha sido bastante vivo al Sur de Arras y en la región de Roye. En Argona, en la región de Pontaine aux Charnes, violentísimos combates se han librado durante toda la noche. Los alemanes han renovado sus ataques con gran encarnizamiento. Nuestra línea, excepto un pequeño elemento de trincheras al Este de Layon y Binarville, ha sido por todas partes mantenida. Hemos hecho algunos prisioneros y tomado una ametralladora. En Lorena, en la selva de Parroy, se señalan algunos encuentros de avanzadas, en los que hemos tenido toda la ventaja. En los Vosgos, combates de granadas sobre las alturas al Este de Metzeral. Unos cincuenta obuses han sido arrojados ayer por nuestros aviones sobre la estación de Challenger. En la noche del 8 al 9, uno de nuestros dirigibles ha bombardeado la estación y las fábricas de Nesle.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 9 de septiembre.—A las tres de la tarde. Los periodistas americanos comentan severamente la declaración de M. Dumba, ministro de Austria, diciendo que se trataba, bajo las instrucciones de su Gobierno, de provocar huelgas en las fábricas de municiones. Ya no tienen en cuenta la conducta incorrecta del embajador, sino la actitud poco amistosa de una Potencia extranjera. El elemento oficial americano es de opinión que la declaración de M. Dumba no bastará a satisfacer al Gobierno, quien exigirá excusas a Austria. Se afirma que el empleo de los pasaportes norteamericanos para encubrir no solamente la carta de M. Dumba, sino de los corresponsales de la Embajada de Alemania, es considerado por Mr. Wilson y por Mr. Lansing como un hecho tan grave como las declaraciones de M. Dumba.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El próximo abono. Este primer domingo se verificará una novillada, que será la última de la serie canicular, y el domingo siguiente día 19 empezarán las corridas de toros. La Empresa abre un abono para cuatro funciones, y el cartel será casi igual al de la temporada primavera, figurando en él Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte. Uno de estos días se fijarán ya los carteles, en los que constará toda clase de detalles. Estado de Belmonte. El valiente trianero tenía ayer un poco más de inflamación en la pierna herida. Siguen recibiendo telegramas preguntando por el herido. P. ALVAREZ

En Huelva

Cogida de Valencia. HUELVA. (Miércoles, noche.) Los novillos han resultado mansos y difíciles de lidiar. Camarguito y Tronito, bien con el capote y muleta. Valencia, al muletear a su primero, ha sido derribado por el toro, resultando con una herida en el vientre. Ha sido conducido al hospital en estado gravísimo.

En Alagón

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se han lidiado esta tarde en Alagón seis novillos del duque de Tovar, que han resultado malos. Los lidiadores eran Alé, Ballesteros y Zarco. De Zaragoza marchó mucha gente en tren especial para presenciar la novillada. La entrada, un lleno.

PRIMERO

Alé clava tres pares de banderillas buenos. Hace una faena de muleta vistosa, pero movida; un pinchazo yéndose y una estocada en lo alto, pero entrando con el brazo suelto. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

Llega apuradísimo a la jurisdicción de Ballesteros. Este muletea cerca y valiente; dos estocadas leadeadillas y varios intentos de descabello.

TERCERO

Zarco hace una faena mala; da media estocada atravesada y descabella.

CUARTO

Es foguado. Alé muletea movido y con precauciones; sufre dos desarme, y entrando desde lejos arrea un galletazo. (Pitos.)

QUINTO

Llega a la muerte muy difícil. Ballesteros pasa con valentía y sufre dos coladas muy peligrosas; coloca una estocada ligeramente contraria, y entrando bien, media que mata. (Palmas.)

SEXTO

Zarco, al intentar unos lances, es cogido, resultando ileso. Con la muleta hace una faena movida é ineficaz. Un pinchazo caído, media en lo alto, saliendo trompocado, y una delantera, entrando bien.

En Murcia

MURCIA. (Miércoles, noche.) Con tiempo lluvioso se celebra la anunciada corrida de feria, lidiándose ocho toros para Joselito, Posada, Saleri II y Alcalareño. Los trenes de Cartagena, Lorca y Alicante han traído numerosos viajeros. Hécese el paseillo, y suenan muchas palmas para los diestros.

PRIMERO

Negro, buen mozo y bien colocado de defensas. Joselito le saluda con unos lances apretados. (Muchas palmas.) El toro se limita a tomar las varas reglamentarias, sin ocasionar baja alguna. Joselito y Alcalareño se lucen en quites. Gallito realiza con la muleta una faena superior, con pases variados y artísticos, sobreesaliendo algunos que da de rodillas y otros de molinete, todo muy adornado, valiente y vistoso. La faena se desliza en medio de una lluvia de agua abundante, y de otra lluvia de palmas estrepitosas.

SEGUNDO

Aprovechando Gallito la primera igualdad, entra a matar, atizando un volapié inmenso. (Ovación delirante.)

TERCERO

Más pequeño que el anterior. Posada intenta lanceado. La lluvia arrecia fuertemente, acompañada de aparatos tormenta. Mucha gente de los tendidos huye a refugiarse en las localidades altas. Prosigue la lidia sin nada notable que señalar en los dos primeros tercios.

QUINTO

Posada trastea medianamente, tirando a abreviar, y arrea una estocada delantera. Da

algunos telonazos más; pero el toro se echa, y lo remata el puntillero. TERCERO. Cárdeno oscuro, terciadillo. Toma cuatro varas, una buena de Liñán, y derriba dos veces a los piqueros. Entre Regatierín chico y Pepillo cuegan tres buenos pares. Saleri II ejecuta una faena de muleta lucida é ratos, en la que sobresale un buen pase de pecho. Entra a matar y deja una estocada entera en lo alto, acabando con un descabello certero. Antes de pisar el ruedo el cuarto toro, los espadas conferencian con el presidente, porque la lluvia continúa, sin llevar trazas de dejarlo, y la lidia se hace difícil. Después de larga deliberación, se acuerda que prosiga la corrida, cubriéndose previamente abundante serrín en el encharcado suelo. CUARTO. Grande, bien puesto. Alcalareño torea de capa muy ceñido y parado, escuchando palmas. El toro se declara francamente buey, y no hay medio de hacerle entrar a los de a caballo. Es condenado a fuego. Alcalareño muletea valiente entre los mismo pitones, coreándole la faena el público con olés y palmas. Da un buen pinchazo. Repite con otro en lo duro y acaba con media estocada superior. (Ovación.) QUINTO. Continúa lloviendo, aunque con menos furia. Joselito veroniqua ceñido y vistoso. Transcurre el primer tercio sin nada notable. Bien banderilleado, pasa el bicho a manos de Joselito, que ejecuta una estupenda faena de muleta, coreada por el público, que le pide siga toreando. Da José una estocada superior, y el toro rueda como una pelota. (Ovación, oreja y rabo.) SEXTO. «Lumbrero». Toma el toro cuatro varas. Saleri hace un quite monumental. Posada, breve y valiente, hace una lucida y artística faena de muleta, que es coreada con olés. Entra a matar y deja un pinchazo; más pases y agarra una hasta el puño; termina descabellando a la primera. (Ovación y oreja.) SEPTIMO. «Camisero». Es buey y se le condena a fuego, cumpliendo la sentencia Chatillo de Valencia y Pepillo. Saleri da varios pases y una estocada colorada, que mata sin puntilla. (Ovación.) OCTAVO. «Maravillas». Alcalareño torea de capote, bien, y es aplaudido. El bicho es también foguado por el Niño de la Audiencia y Jardiner. Alcalareño, con la muleta está valentísimo, y hace una buena faena, sobreesaliendo un pase rodilla en tierra, valiéndole muchas palmas. Entrando recto, deja media estocada. Repite con otra superior y descabella. (Ovación.) En Maranchón. Cogida de Posadero. MARANCHÓN. (Miércoles, noche.) Se han lidiado novillos de Cúllar, que resultaron mansos. Posadero estuvo colosal toreando y banderilleando, y fué cogido al matar su primer toro, resultando con una cornada en un muslo. Saleri III esuvo bien.

En Menasalvas. Corrieron toros de Sánchez Román Nacional y Montes; superiores toreando y matando. Confirmaron el éxito de la primera corrida, no cesando en toda la tarde de escuchar ovaciones. En Albacete. ALBACETE. (Jueves, tarde.) Actúan Paco Madrid, Gallito y Limeño. Hay gran animación. PRIMERO. Paco Madrid es ovacionado en unos capotazos. Al hacer un quite, Joselito se coge a un pitón y es ovacionado. Cinco varas por dos jacos para el arrastre. Corrajillas, Gallito y Paco Madrid ponen tres pares que son ovacionados. Paco Madrid trastea valentísimo, coreado con olés; da un volapié colosal contrario, atracando; luego descabella con la puntilla. Ovación. SEGUNDO. Joselito da verónicas colosales, que son coreadas con olés. Luego es ovacionado en quites. Cinco varas, sin consecuencias. Chiquilín y Cantimpías ponen dos pares y medio. El toro es manso, y huye de los toreros, saltando seis veces al callejón. Joselito encuentra al bicho huido y sin lidia, y lo trastea temerario y sintiendo. Atiza un pinchazo superior. Repite con media superior. (Ovación a la valentía del niño, y pitos al toro manso.) TERCERO. Limeño veroniqua superiormente.

En Calatayud. Corrida mixta. CALATAYUD. (Jueves, tarde.) Se celebra la corrida mixta de seis toros de Andrés Sánchez, los cuatro primeros estoqueados por Malla y Saleri, y los otros dos últimos por Ballesteros. La entrada es buena. Preside el alcalde D. Sixto Gómez. La banda de Ingenieros es ovacionada al dar la vuelta al ruedo tocando un airoso pasodoble. Las cuadrillas son también ovacionadas al hacer el despejo. PRIMERO. «Risueño», castaño, gordo y de buen tipo. Lancea Malla, oyendo palmas. Arrancando de largo acepta el bicho cinco varas. Ahijao y Angelillo de Valencia le prenden cuatro pares buenos. Malla muletea valiente y de cerca. Entrando mal, deja una estocada baja y atravesada. Pitos. Más pases preceden a una estocada corta y delantera. Descabella al segundo intento. Pitos. SEGUNDO. «Cabrero», berrendo en negro, botinero. Saleri lancea movido y el toro acepta con bravura tres varas, matando dos jacos. Los matadores son aplaudidos en quites. Saleri clava un par superior de dentro a fuera, oyendo palmas; otro bueno y repite con medio par. Con la muleta hace Saleri una faena sin lucimiento, sobreesaliendo un pase de rodillas. Con el brazo suelto da un pinchazo contrario, más pases, media estocada en el cuello, un pinchazo sin solter y un bejonzazo que hace doblar al toro. Pitos y más pitos.

En San Sebastián. El martes continuaron ante numeroso público en el stand de Ulla las tiradas de pichón que se vienen celebrando. El resultado fué el siguiente: Tiro de prueba.—Lo disputaron ocho escopetas, y se lo repartieron los señores marques de Murrieta y conde de Artaza. Luego se tiró el premio del senador señor Romero. El primer premio consistía en la copa y el 60 por 100 de la entrada. El segundo, el 20 por 100. Al undécimo pájaro quedaban solamente en pique D. Pedro Larrañaga, del Club de San Sebastián, y el duque de Pastrana, del Club madrileño, que dividieron el dinero y siguieron tirando por el premio. Este fué ganado por el Sr. Larrañaga, que mató 12 pájaros de 14. Pastrana mató 11 de 14.

DESAPARICION Y EL MAESTRO ¿DONDE ESTA? En la calle de San Pedro Mártir, núm. 3, piso primero, hay establecido un colegio de niños. Todos los días, poco antes de las nueve, llegan los chiquillos y llenan las clases. A poco aparece el maestro, un poco somnoliento, y empiezan las lecciones del día. Hoy, el primer chiquillo que llegó al colegio tiró de la campanilla y esperó que le abrieran; pero nadie respondió. A poco, llegó el segundo chiquillo; después el tercero, y a los diez minutos estaba llena la escuela. Los campanillazos se sucedían, hasta que los muchachos, convencidos de que no estaba el maestro, echaron a correr, locos de alegría, y se plantaron en la calle, gritando: — ¡Hoy no hay clase! ¡Ha desaparecido el maestro! La portera de la casa, más reflexiva, comprendió que el silencio del maestro no era un motivo de júbilo, puesto que si no contestaba era que le había ocurrido algo grave, y decidió avisar a la Comisaría y al juez. Este dispuso que entrara en la casa la Policía, para ver lo que pasaba. Acudieron los agentes, acompañados de un cerrajero. Iba éste ya a descorajar la cerradura, cuando observó que estaba abierto uno de los balcones que daban a la calle, y consideró más fácil entrar en la casa por allí. Penetró en el colegio y se dirigió a la puerta del cuarto, para que entrara por ella la Policía. Para lograrlo tuvo que abrir llave y cerrojo, que estaban cerrados. Lo extraño del suceso viene ahora. Cuando todos esperaban encontrar, al recorrer la casa, al maestro, víctima de alguna dolencia ó quizá muerto, vieron con sorpresa que en la habitación no había nadie. El maestro no estaba allí. Todos se quedaron perplejos. Pues si el maestro vivía solo, porque actualmente su mujer veraneaba en un pueblo, ¿quién cerró, al salir aquél, la puerta de la calle? Aquí del detective de los dramas policíacos. No existía más hipótesis que la de que el maestro hubiera escogido, para salir de su casa, el balcón que se encontró abierto, dejando cerrada la puerta del piso.

Cocho es alcanzado al dejar al toro en suerte, siendo coreado apurosamente y resultando ileso. Joselito y Paco Madrid fueron ovacionados al hacer el quite. Limeño encontró al toro marrajo, y lo trasteó con valentía, dándole un volapié superior. (Ovación.) CUARTO. Madrid torea por verónicas, siendo muy aplaudido. Toma el bicho cinco varas, ocasiona dos tumbos y mata un jaco. Los diestros se lucen en quites. Banderillean el Gallo y Madrid, escuchando muchas palmas. Paco Madrid hace una faena de muleta muy valiente y artística; entra a matar y agarra una estocada superior, que mata. Gran ovación, oreja y rabo.

En Calatayud. Corrida mixta. CALATAYUD. (Jueves, tarde.) Se celebra la corrida mixta de seis toros de Andrés Sánchez, los cuatro primeros estoqueados por Malla y Saleri, y los otros dos últimos por Ballesteros. La entrada es buena. Preside el alcalde D. Sixto Gómez. La banda de Ingenieros es ovacionada al dar la vuelta al ruedo tocando un airoso pasodoble. Las cuadrillas son también ovacionadas al hacer el despejo. PRIMERO. «Risueño», castaño, gordo y de buen tipo. Lancea Malla, oyendo palmas. Arrancando de largo acepta el bicho cinco varas. Ahijao y Angelillo de Valencia le prenden cuatro pares buenos. Malla muletea valiente y de cerca. Entrando mal, deja una estocada baja y atravesada. Pitos. Más pases preceden a una estocada corta y delantera. Descabella al segundo intento. Pitos. SEGUNDO. «Cabrero», berrendo en negro, botinero. Saleri lancea movido y el toro acepta con bravura tres varas, matando dos jacos. Los matadores son aplaudidos en quites. Saleri clava un par superior de dentro a fuera, oyendo palmas; otro bueno y repite con medio par. Con la muleta hace Saleri una faena sin lucimiento, sobreesaliendo un pase de rodillas. Con el brazo suelto da un pinchazo contrario, más pases, media estocada en el cuello, un pinchazo sin solter y un bejonzazo que hace doblar al toro. Pitos y más pitos.

En San Sebastián. El martes continuaron ante numeroso público en el stand de Ulla las tiradas de pichón que se vienen celebrando. El resultado fué el siguiente: Tiro de prueba.—Lo disputaron ocho escopetas, y se lo repartieron los señores marques de Murrieta y conde de Artaza. Luego se tiró el premio del senador señor Romero. El primer premio consistía en la copa y el 60 por 100 de la entrada. El segundo, el 20 por 100. Al undécimo pájaro quedaban solamente en pique D. Pedro Larrañaga, del Club de San Sebastián, y el duque de Pastrana, del Club madrileño, que dividieron el dinero y siguieron tirando por el premio. Este fué ganado por el Sr. Larrañaga, que mató 12 pájaros de 14. Pastrana mató 11 de 14.

DESAPARICION Y EL MAESTRO ¿DONDE ESTA? En la calle de San Pedro Mártir, núm. 3, piso primero, hay establecido un colegio de niños. Todos los días, poco antes de las nueve, llegan los chiquillos y llenan las clases. A poco aparece el maestro, un poco somnoliento, y empiezan las lecciones del día. Hoy, el primer chiquillo que llegó al colegio tiró de la campanilla y esperó que le abrieran; pero nadie respondió. A poco, llegó el segundo chiquillo; después el tercero, y a los diez minutos estaba llena la escuela. Los campanillazos se sucedían, hasta que los muchachos, convencidos de que no estaba el maestro, echaron a correr, locos de alegría, y se plantaron en la calle, gritando: — ¡Hoy no hay clase! ¡Ha desaparecido el maestro! La portera de la casa, más reflexiva, comprendió que el silencio del maestro no era un motivo de júbilo, puesto que si no contestaba era que le había ocurrido algo grave, y decidió avisar a la Comisaría y al juez. Este dispuso que entrara en la casa la Policía, para ver lo que pasaba. Acudieron los agentes, acompañados de un cerrajero. Iba éste ya a descorajar la cerradura, cuando observó que estaba abierto uno de los balcones que daban a la calle, y consideró más fácil entrar en la casa por allí. Penetró en el colegio y se dirigió a la puerta del cuarto, para que entrara por ella la Policía. Para lograrlo tuvo que abrir llave y cerrojo, que estaban cerrados. Lo extraño del suceso viene ahora. Cuando todos esperaban encontrar, al recorrer la casa, al maestro, víctima de alguna dolencia ó quizá muerto, vieron con sorpresa que en la habitación no había nadie. El maestro no estaba allí. Todos se quedaron perplejos. Pues si el maestro vivía solo, porque actualmente su mujer veraneaba en un pueblo, ¿quién cerró, al salir aquél, la puerta de la calle? Aquí del detective de los dramas policíacos. No existía más hipótesis que la de que el maestro hubiera escogido, para salir de su casa, el balcón que se encontró abierto, dejando cerrada la puerta del piso.

Pero esto, ¿a qué conducía? ¿Cuáles eran los motivos de una salida tan extraña? Había el maestro querido salir sin ser visto, indudablemente. Pero ¿qué serio motivo le obligaba a descuidarse por el balcón, con riesgo de un escándalo en caso de ser visto? Y al regreso, ¿cómo penetraría en su casa? He aquí un misterio que nadie ha podido penetrar. Aparece el maestro. A última hora ha aparecido el maestro. La ausencia prolongada de su domicilio ha obedecido a una avería de un automóvil, en el que había salido de Madrid. Lo que no está aclarado es por qué el maestro al marcharse de su casa, en vez de salir por la puerta, saltó por el balcón.

NOTAS PALATINAS

S. M. el Rey sentó a su mesa esta mañana, además de su alta servidumbre, al marques de la Mesa de Asta. Poco después de las cinco y media de la tarde salió D. Alfonso XIII, en automóvil, acompañado del conde de la Unión, marchando a visitar las obras que se realizan en el palacio del Infante D. Alfonso. Después paseó por la Casa de Campo.

Conferencias telegráficas

El Sr. Ortuño ha contestado cumplidamente a los informes que sobre el funcionamiento del servicio genuinamente español de conferencias por aparato Hughes le interesaba en atenta carta el director general de Telégrafos y Teléfonos de los Estados Unidos, y de cuyo hecho, por considerarlo honroso para nuestra Administración, dimos hace días oportuna cuenta. En esta contestación pone el Sr. Ortuño de relieve las ventajas de tal servicio. Y no creemos sea ocioso reproducir alguna de ellas, toda vez que por tratarse de un servicio público le interesa vivamente. Presentes en las dos estaciones las conferencias, da principio la conferencia telegráfica en forma análoga a la telefónica; hablan alternativamente ambos conferenciantes, recogiendo a oído los telegrafistas lo que se trata de comunicar transmitiendo, y de esta forma va apareciendo en la cinta la conversación sostenida. Terminada la conferencia, cada estación entrega a los conferenciantes las cintas correspondientes, resultando en estas clases de conferencias una ventaja sobre las telefónicas de grandísima importancia, especialmente tratándose de negocios en que convenga justificar lo comunicado, por conservar cada uno de los interesados el texto de lo escrito por los mismos aparatos, y por el orden en que se han hecho preguntas y dado las contestaciones. Se puede decir que esta clase de conferencias se celebran ante notario, por existir un documento fehaciente. Otra ventaja es la de que pueden celebrarse estas conferencias sin que los conferenciantes estén presentes en las estaciones. Para ello se escribe la conferencia en cuartillas y se transmite a la hora a que se haya concedido la conferencia. En este caso, el destinatario está obligado a recoger en la estación la cinta que contenga la conferencia. Esta clase de conferencias es habitualmente empleada por la Prensa para sus informaciones y en todos aquellos casos en que no precise contestación inmediata por las ventajas que ofrecen la brevedad y ser curada a hora fija. La tarifa vigente en este servicio es: Por cinco minutos de conferencia, 2,05 pesetas. Por aviso para celebrar la conferencia, 0,55. Por aumento de fracciones de cinco en cinco minutos, 1,55. Por abono de cinco minutos diarios, a hora fija, pago anticipado, por un mes, 50. Por abono de quince minutos ídem ídem ídem, 100 pesetas. Asimismo el Sr. Ortuño, en la contestación de referencia da detalles sobre el funcionamiento de telegramas de matrubada, también genuinamente español y que tan positivos resultados está dando en la práctica.

ALCANCE POLITICO

Aceroa del incidente de la bandera en Sotelana se ha facilitado hoy en Gobernación el telegrama del gobernador de Vizcaya, que dice así: «Bilbao.—El Sr. Couto, propietario de un chalet en Sotelana, izó en el edificio una bandera, para saludar el paso de S. M. la Reina, porque suponía haría el tránsito por el dicho punto. En ese día festivo se reunieron un mendero de Sotelana varios jóvenes nacionalistas, los cuales acordaron abatir la bandera, y penetraron furtivamente en la casa del señor Couto, realizando sus propósitos y llevándose consigo la bandera. Ha sido detenido uno de ellos, y se han fugado de Bilbao tres individuos que cooperaron en concepto de autores. El juzgado instruye el sumario correspondiente.» El gobernador de Orense comunica que ha enviado fuerzas de la Guardia Civil a Monforte, ante el temor de una alteración del orden público, a causa de las discrepancias que existen entre el párroco y el vecindario por la forma de practicar el culto en una capilla cedida por el Municipio.

Telegramas oficiales

REUS, 9. Esta mañana han abierto las fábricas, excepto la del Sr. Tarrats, habiendo entrado al trabajo más de la mitad de los operarios. No ha ocurrido el menor incidente. OVIEDO, 9. Los obreros de las minas de Corrias, que estaban en huelga, han reanudado el trabajo.

DE GRACIA Y JUSTICIA

MUTUALIDAD DE FUNCIONARIOS

Un decreto importante.

El decreto á que en otro lugar nos referimos creando una Mutualidad para los funcionarios de Gracia y Justicia, dice así: «Señor: Desde hace años se deja percibir claramente cierta aspiración, que aún se manifiesta en forma algún tanto vaga, sin acabar de concretarse, de conferir con los derechos pasivos que concede el Estado á sus servidores.

Acuentan este deseo los apuros de nuestra Hacienda; la extensión, cada día mayor, que se da á tales derechos, y el aumento incesante y amenazador de las cifras que para estas atenciones gravitan sobre los Presupuestos generales de la nación, hasta el punto de haber subido en poco más de cuatro lustros cerca de 40 millones de pesetas.

Y no hay que pensar, de no adoptar un sistema y un procedimiento radicalmente distintos de los actuales, en que esos gastos puedan disminuir; pues, aparte de que apenas hay ya empleado público que no reivindique el mismo derecho de que goza la mayoría de ellos, con toda claridad advertimos esa corriente impetuosa que impulsa al Estado moderno á rendir pleitesía á los principios sociales, atendiendo á las reclamaciones de las clases obreras, que piden el retiro para la vejez y la pensión para la inutilidad física de aquellos que han consumido su existencia ó sus energías en trabajos que, aunque tienden á satisfacer fines particulares, llenan también fines sociales, y representan una utilidad para la sociedad y para el Estado.

Con ansia buscan los Poderes públicos medios é instituciones que les permitan conciliar ambas tendencias, y de aquí el deseo de fomentar los Montepíos y de crear Sociedades de mutualidad, en la casi infinita variedad que éstas pueden tener, para que la cooperación individual, auxiliada por las subvenciones del Estado, y sobre todo por las medidas tutelares con que éste las protege y facilita su vida jurídica y económica, releve al Estado de una carga que va siendo por momentos muy superior á sus fuerzas.

Por esto es medida de prudencia y de sana previsión examinar á los empleados públicos hacia esas instituciones de Mutualidad, que han de constituir, tal vez no muy tarde, la única fuente de pensiones y de haberes pasivos, así como es obra de Gobierno, de un lado, vigorizarlas, aumentar sus garantías y contribuir á su mayor crédito, y de otro, favorecer la inclinación de los empleados para formar costumbres y engendrar esfuerzos que facilitarán extraordinariamente las operaciones y el éxito en la solución del problema.

Tienen desde luego tales instituciones, aun antes de que sobrevenga esa definitiva sustitución á que nos referimos, ventajas apreciabilísimas, no sólo porque conceden pensiones y haberes pasivos á los que hoy, por nuestras leyes, no ostentan derecho alguno á ellos, sino porque mejoran los de aquellos otros que los gozan, si, pero en relación con unos sueldos mequinos, que han cristalizado, por regla general, en la misma forma y en la medida con que fueron fijados primitivamente, en tanto que la vida social ha multiplicado sus necesidades y exigencias, la economía ha disminuido el valor del dinero en proporción del aumento que ha experimentado el de las cosas, y el encarecimiento de los artículos de primera necesidad agobia y asfixia á cuantos perciben sueldos del Estado, si no cuentan con otros bienes.

Entre estas entidades de Mutualidad descuella en España el Instituto Nacional de Previsión, nacido ayer, pero cuyas excelencias y cuya obra admirable le han acreditado como si contase con una garantía de muchos años de aciertos, hasta el punto de ver acudir en torrente á sus arcas el ahorro de los humildes, ahorro que el Instituto convierte en pensiones y en auxilios para los mismos, en el día de la vejez, de la inutilidad ó de la desgracia.

Creó el ministro que suscribe un deber muy conceder en alguna forma derechos pasivos á los modestos empleados dependientes de este ministerio, que carecen de ellos, y mejorar en lo posible los de aquellos otros que

en los últimos días de su vida, al ser jubilados, sufren una tremenda y por demás sensible mutilación en sus sueldos, ó en caso de muerte, dejan á sus viudas y huérfanos pensiones miserables; y atento á las consideraciones antes expuestas, fija la vista en las ansias de la Hacienda nacional, en la conveniencia de no imponer á ésta sacrificios que pueden ahorrarse precisamente siguiendo una tendencia moderna y progresiva, procuró estudiar con toda atención el asunto, y encaminó sus iniciativas á llevar al cauce del Instituto Nacional de Previsión el propósito de mejora en la situación económica de todos los que perciben sus haberes ó dependen de este ministerio, con lo cual, á su juicio, alcanzaban dos bienes igualmente estimables: Las ventajas para el personal de Gracia y Justicia, y una cooperación no insignificante en favor del Instituto, cuyo arraigo, cuyo vigor, cuyo mayor desenvolvimiento, cuyos éxitos representan un progreso indudable social, y redundan en provecho y en honra de la Patria.

Tal vez la creación de un Montepío ó de otra institución análoga, para los mismos á quienes deseamos favorecer, pudiera ofrecerles algún incentivo mayor, aumentando la pensión, disminuyendo las primas que han de entregar, ó extendiendo el alcance de los derechos pasivos; pero, bien meditada y aquilatada la cuestión, hemos creído que tales ventajas se hallan contrarrestadas por graves inconvenientes, y mejoradas por la garantía que ofrece un Instituto que se halla bajo la protección inmediata del Estado, y que, aun sin éste, inspira tal confianza, por su formalidad, por su circunspección, por su prudencia, por la seguridad en sus operaciones, que difícilmente puede hallar quien le supere, ni aun le iguale.

Además, las tarifas de hoy no son intangibles para los mismos que con arreglo á ellas contrahen un compromiso y empiezan á cumplirlo, y es seguro que el aumento de capital y de ganancias del Instituto irán á favorecer en buena parte á los imponentes; que en beneficio de éstos también se han de computar las subvenciones que en adelante dé el Estado, cosa que necesariamente hará, y todo aquello que la ley de probabilidades, alrededor de la cual gira toda la obra de esta institución, señale como exceso de precaución y de reserva, que una prudencia explicable, y más plausible aún en los principios, cuando no hay datos suficientes para conocer bien las contingencias que ella preside, hizo adoptar.

Ahora mismo, el Instituto, en sus negociaciones con este ministerio—que por cierto han durado cerca de cuatro meses, pues el deseo de acertar nos ha hecho ser proclivos en trabajos y en tiempo—, ha llegado hasta donde no había cedido en sus anteriores operaciones, concediendo á las viudas y á los huérfanos pensiones.

Evidentemente, más adelante, cuando complete sus datos, su labor será más extensa y sus beneficios de mayor alcance.

Claro es que los empleados con sueldo inferior á 3.000 pesetas gozarán desde el primer momento del auxilio á que el Estado se compromete en la ley de creación del Instituto Nacional de Previsión.

Al referirnos antes á la esperanza de una subvención, aludimos á la que es seguro, aunque sea el día incierto, que el Estado ha de conceder para beneficio del conjunto. ¿Quién puede dudar de que pesará sobre todos los ministros de Gracia y Justicia, en lo sucesivo, un deseo vehementísimo suyo y una solicitud constante de los interesados, para que destinen alguna cantidad en beneficio del personal del ministerio que se haya acogido á la Mutualidad?

Convenidos estamos de que hoy no es posible; pero el mismo convencimiento nos domina de que esa ayuda no faltará, como no falta nunca el ciclo que establecen las leyes naturales para el desarrollo de un ser.

Para un Montepío, para cualquier otra clase de institución de Mutualidad, no hubiera dejado de presentar graves inconvenientes todo lo relativo á la administración y á la gerencia, que desde luego habían de representar para los asociados un gasto muy considerable.

Todos estos inconvenientes han desaparecido con el Instituto Nacional de Previsión, y para dar aún mayores facilidades á los imponentes, mayor garantía á sus reclamaciones, se organiza en este ministerio un negocio especial, destinado á resolver las dudas

que puedan surgir en el ánimo de los llevados á la Mutualidad, á esclarecerles los puntos oscuros, á servirles de medio de relación con el Instituto Nacional de Previsión, y á imponerles el sello de la protección del ministerio en las solicitudes ó reclamaciones que sean justas ó equitativas.

Para contribuir también á dar estas facilidades se enviará, á cuantos lo soliciten de este negociado, un folleto que el Instituto de Previsión editará, par dar á conocer mejor las operaciones y combinaciones que sobre las bases de este decreto puede hacer con los imponentes.

No se nos oculta que, por el momento, la Mutualidad que ahora creamos no puede surtir efectos tan beneficiosos como produciría seguramente así que pasen los años, porque sus comienzos no coinciden con los de la carrera de aquellos empleados á quienes afecta, sino que tratándose de Cuerpos organizados con anticipación, hay en ellos muchas personas de edad madura ó avanzada, á las cuales no puede convenirles ninguna clase de operaciones de seguro ó de mutualidad, que tenga como base la ley de probabilidades en la duración de la vida ó en la contingencia de los accidentes de inutilidad física, y así los que se hallen en este caso no acudirán á la Mutualidad, que les perjudicaría, ó no les resolvería problema alguno económico, y ésta sí verá privada de un contingente respetable; pero esas dificultades son absolutamente imposibles de orillar por otro factor que por el tiempo, encargado de eliminar á unos y de atraer á otros, que por entrar jóvenes en los Cuerpos, hallarán ventajas positivas y considerables.

Estas son, señor, las razones que ha tenido el ministro que suscribe para presentar á V. M. el siguiente proyecto de decreto:

BASES

1.ª Se crea en el ministerio de Gracia y Justicia una Mutualidad de funcionarios dependientes del mismo, para mejorar sus derechos pasivos ó crearlos para los que no los tengan.

2.ª Podrán pertenecer á esta Mutualidad todos los que perciban haberes con cargo al presupuesto de Gracia y Justicia, y los funcionarios que directa ó indirectamente dependan de él, tengan ó no derechos pasivos.

3.ª El ingreso en la Mutualidad será voluntario, iniciándose la misma por la filiación de los interesados al régimen legal de previsión creado por la ley de 27 de febrero de 1908, con sujeción á las disposiciones estatutarias y prácticas del Instituto Nacional de Previsión, como organismo creado por la ley para tal objeto.

4.ª Con las cuotas que voluntariamente impongan los asociados, el Instituto les constituirá:

a) Pensiones de retiro, á capital cedido ó á capital reservado, para las edades de cincuenta y seis, sesenta ó sesenta y cinco años; y

b) Pensiones para viudas y huérfanos, ó las dos combinaciones á la vez, á elección de los interesados.

5.ª Las pensiones de retiro se constituirán á primas únicas, y las de viudedad y orfandad á primas anuales temporales, hasta los sesenta y cinco años, determinándose el importe de estas últimas por las edades de ambos cónyuges.

6.ª Las pensiones de viudedad serán reversibles íntegramente á los huérfanos de padre y madre, hasta que cumplan la edad de veinticinco años.

7.ª Los afiliados á la Mutualidad, cuyo sueldo no exceda de 3.000 pesetas anuales, disfrutarán de las bonificaciones del Estado que concede la ley del Instituto, y todos ellos de los derechos especiales que aquella ley otorga á los titulares de dicho organismo, ó que puedan serles otorgados en adelante. Disfrutarán también los afiliados á la Mutualidad de las subvenciones que el Estado pueda acordar especialmente para la misma, y de aquellos otros beneficios que puedan derivarse de los recursos especiales que la Mutualidad obtenga.

8.ª Se aplicarán las tarifas en vigor del Instituto Nacional de Previsión, de las cuales se han deducido las especiales que se insertan á continuación. El Instituto, de acuerdo con el ministerio de Gracia y Justicia, redactará las bases y reglas para la Mutualidad, y confeccionará tarifas adicionales especiales, adaptadas á las condiciones de los

funcionarios, haciéndolas llegar á conocimiento de los mismos.

9.ª Se organizará en la subsecretaría del ministerio un negociado especial, en relación con el Instituto Nacional de Previsión, dedicado á recibir las solicitudes de los que quieran asociarse, y las reclamaciones que puedan entablar y resolver las consultas sobre dudas en la aplicación de tarifas y cualquier otro incidente que pueda surgir; y

10.ª Los Montepíos constituidos actualmente por los funcionarios indicados en el art. 2.º, que quieran incorporarse al régimen de esta Mutualidad, podrán realizarlo acudiendo al ministerio de Gracia y Justicia, que de acuerdo con el Instituto Nacional de Previsión y la representación legal de estas entidades, acordará la forma en que han de verificarlo.»

NOVIAS

Para el vestido de ceremonia, tarde y viaje, visitad esta importante y acreditada Casa. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos. Han sido destinados: al ministerio de la Guerra, el comandante de Infantería D. Juan Urbano Palma; para el mando de la Comandancia de Carabineros el teniente coronel don José Senabre Solves. — como administrador de la Colección Legislativa y Diario Oficial el comandante de Infantería D. Fernando Torres.

Concurso.

Se anunciará un concurso para cubrir cuatro plazas de maestro de obras militares de Ingenieros.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Julio Arbizu Prieto, destinado en la fábrica de Sevilla, y la de 600 pesetas al oficial del mismo Cuerpo y graduación, D. Juan Izquierdo Croelles, con destino en la de Granada.

Ascensos.

Concedióse el empleo de primer teniente á los segundos tenientes alumnos de Ingenieros, aprobados, D. Domingo Muñoz, don Fernando González y D. Guillermo Domínguez Olarte.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al médico primero don Juan López Quelles.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada, de la Sección de reserva, D. Federico Montaner Gal, para que pueda fijar su residencia en Burgos.

ASUNTOS DE MARINA

Licencia.

Concedióse licencia al teniente de navío D. Manuel Tejera y al capitán de Infantería de Marina D. Antonio García de los Reyes.

Maquinistas.

Se dispuso embarque en el «Proserpina» el maquinista oficial de segunda D. Nazario Lledo.

—Idem en el «España» el de la misma graduación D. Rafael Jiménez.

—Idem en el «Pelayo» el de igual clase D. José López Simóner.

Contramaestres de puerto.

Destinóse á la provincia marítima de Tarragona al contramaestre de puerto D. Rogelio Alonso, y á la de Barcelona al de la misma categoría D. Ricardo Regueiro.

—Se dispuso continúe en la provincia marítima de Sevilla el contramaestre de puerto D. José Ramón Casanova, y que el de igual empleo D. Nicasio Lorenzo pase á la de Cádiz.

Ayudante de guardias.

Fués nombrado ayudante de guardias del arsenal de Cartagena el capitán de Infantería de Marina D. José Moya.

Contramaestres.

Nombróse ayudante interino del distrito marítimo de Adra al segundo contramaestre D. Emilio Alvarez.

—Trasladóse real orden de Guerra que concede permuta de cruz al contramaestre mayor de segunda D. Ramón López.

Buques.

El cañonero Infanta Isabel entró en Cádiz y fondeó en el arsenal de La Carraca.

—En Ceuta ancló el Recalde, después de terminada su comisión.

—Fondeó en Málaga el Vasco Núñez de Balboa.

—De San Sebastián salió el Mac-Mahón.

—Salió de Cádiz para Ferrol el Carlos V, llevando á su bordo al general de la escuadra, vicealmirante Sr. Chacón, y también saldrán para el mismo puerto, cuando terminen de alistarse, el Terror y los torpederos 8, 9 y 10.

Estos dos últimos salieron ya del dique del arsenal de La Carraca.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" CULTOS PARA EL DÍA 10

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y continúa la novena á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne y por la tarde, á las seis, estación, rosario, oración, que predicará el P. José María Fernández; novena, procesión de reserva, letanía y salve. La misa y oficio son del Beato Francisco Morales, rito doble mayor, color encarnado. Visita de la Cort. de María.—Nuestra Señora de Loretto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Villa en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DÍA 10

PRINCESA.—9,45.—(Inauguración).—Pido la palabra y Señora ama. ESCLAVA.—6,30.—La mujer divorciada (tres actos, doble).—10,15.—Syllb (tres actos, doble). PRICE.—9,45.—El puente de los crímenes (cuatro actos).

APOLO.—6.—La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanié.—7,15.—Moros y cristianos.—10,30.—La golfeína.—11,45.—El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envía.

GRY TEATRO.—6 (tarde) y 10 (noche).—Tres importantes debuts: Los Sturlas (aérobata), Fomela (excelentísimo musical) y Les Papillons (10 ballasinas bailarinas en artísticos ballets).—Exito estupendo de la troupe Hun-Guno (mongolés acróbatas, equilibristas, saltadores).

En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. Butaca, 0,75 general, 0,30.

NOVEDADES.—(Alrededor de 8.—Las musas latinas.—7,15.—El sauro del Campillo.—9,15.—La cupletista de moda.—10,15.—Mollinos de viento.—11,45.—La suerte perra. TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcel, 6.—6,30.—La presidenta.—10,30. El día y la noche.

SALON DORE.—4,30 á 12,30.—Dos grandes estrenos: 1.º contrabandistas (1.300 metros) y Las ruinas de la fealdad (900 metros, Pathé).—Pollidor, viudo alegre (cómica).—Éxitos: La amazona blanca y Los tres amores.—El sábado, El testigo invisible (1.500 metros).

GRANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Éxito grandioso de El misterio de aquella noche é Insultos de fieras.—Estreno sensacional de El crimen de un minuto.—Peluca cómica.—Butaca, 0,40.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de varietes por famosos artistas.—Coppelia, La Madrid, Conchita Vía, Las Románitas, The Browne, exóticos acróbatas.—Gran éxito de Andalucía en Versalles, tomando parte Mochuelo, Montoya, Adela Cubas, Mariscal, Carrasco, Estampio, Gabriela la fea y toda la Compañía. Precios: preferencia, 0,50; primeras, 0,30, y entrada, 0,20.—Tarde, mitad precio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. | Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mitino, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Don Alejandro Martínez León, featuring a portrait of a man and text announcing his death on August 27, 1915, and funeral arrangements.

Advertisement for Academia Herreros Ingenieros Industriales, offering courses in mechanical engineering and industrial design.

Advertisement for CAMAS DORADAS, CALLOS Y DUREZAS, and BANDEJAS, listing various medical and health products.

Advertisement for AVISO ANEMIA, RELOJITOS, and COSLADA, including notices for La Prensa and Aguas Purgantes.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



## VACAS LECHERAS HOLANDESES

RECIENTE LLEGADAS DE HOLANDA  
PULPA BLANCA de remolacha de Aragón, á 5 pesetas saco.—HIJOS DE PAULINO LÓPEZ, ROMANONES, 20, MADRID.—TELÉFONO 3.203.

## ACADEMIA MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos  
Director: FELIX ALONSO MISOL, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.  
Curso comienza el 1.º septiembre. Se remiten folletos conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos é internos. Magdalena, 2.ª, Madrid.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

### SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**  
Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

MAGNESIA DE BISHOP.



El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, I. d., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

## NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rontan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 3.º y 4.º. Casa fundada 1850.

## ECONOMIA DOMESTICA (Escritorio)

Único libro. Dos pesetas. Perlado, Páez y Compañía, MADRID.

## ALMONEDA

Se liquan los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60, ent.ª decha.

## La mejor agua de mesa

MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los **LITINADOS TAPIS LA BEBEN**

LOS SANOS para preservarse de las enfermedades. LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias.

Recomiéndase su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO Y RÍÑONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS.

Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.



EL SEÑOR  
**Don Celedonio Dávila y Alvarez**  
Falleció en Barcelona  
EL 2 DE SEPTIEMBRE DE 1915  
R. I. P.

Su familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios, y á su vez les participan que los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 10 de septiembre, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta Corte.



## GENITALINA

Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**

Precio en España: Ptas. 10 el frasco  
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Depósito general: FARMACIA COPEL, Barquillo, 1, MADRID



EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Alvaro de Silva**  
FERNÁNDEZ DE CORDOBA  
MARQUÉS DE SANTA CRUZ Y DEL VISO  
FALLECIO  
EL 10 DE SEPTIEMBRE DE 1894  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos por los señores sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermano, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y á las almas piadosas se sirvan encomendarle á Dios. (7)

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Precios para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA

KORTI Duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco para 2 pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedido en todas partes. Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8. Fábrica de alpargatas, Madrid.

## REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas

y Escuela Militar agregada  
Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica: SARRIA-BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: Director administrativo, **DOMINGO BOU**, Plaza Universidad, 2, Barcelona

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de bijuterías es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

SE VENDE carpintería y Sineroda de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Via. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Arreglomotores. Cabestreros, 5

## ACADEMIA MADARIAGA

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES  
PUERTA BLANA, 6, TOLEDO

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, 1.ª Irid, teléfono 634, y principales farmacias.



## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

## LA PROPIEDAD DEL KEFIR

SE RESUMEN EN **LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

## TERRENO

Por ausencia, urge venta, calle Toledo, á 1,10 pie. Arénal, 1, portería; de 1 á 2 y de 5 á 7.

## FOTOGRAFIA «YO»

Necesita operadores de 1.º No admito conocidos. Puerta del Sol, 11 y 12; de 4 á 6.

## MEDICOS AFAMADOS

recomendarán leche «La Verdad», Farmacia, 8.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Izqda.

## LOS TIROLESES

EMPRESA AVANZADORA  
ROMANONES, 7 y 9, ENTLO.

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario \* y aniversario. \*

## DESACIDIFICADOR CRETA

(VALLEQUILLAS)

Carbonato de cal de extraordinaria pureza, procedente del monte Vallequillas, único producto natural en el mundo para quitar en cuarenta y ocho horas el ácido y agrio de los vinos y sidras y preservarlos, echándolos en vez de yeso, que está prohibido—en la pisa de los mismos. Resultado del análisis: Cal (óxido), 55,76 por 100.—Acido carbónico, 43,83 por 100.

Precio del saco de 46 kilos, en la estación de Ciempozuelos, 6 pesetas.

Pedidos al administrador general, Príncipe, 17, Madrid.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALS  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.342

## Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



# PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.  
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

## Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

**Loción Peele** Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.  
Ptas. 10 frasco y 5,95 medio frasco.

**Hierbina Peele** Radio-activa, vence la **Obesidad**, disolviendo las grasas por fricciones y da á los **Pechos** una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

**Elixir Peele** Para radicalmente la **Caída del Pelo** y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

**Agua de Colonia Peele** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.



LA SENORA  
**Doña Antonia Revillas de Villodas**  
VIUDA DEL PINTOR RICARDO DE VILLODAS  
Ha fallecido el día 9 de septiembre de 1915  
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Fernando y D. Alejandro; su hermana, doña Francisca; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 10 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Libertad, 23, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 24.



XXII ANIVERSARIO  
LA EXCMA. SENORA  
**D.ª Susana Montes y Bayón**

MARQUESA VIUDA DE VALDEBAS y CONDESA DE LA SANTA ESPINA, FUNDADORA DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS GRATUITAS DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE PRÁCTICAS AGRÍCOLAS E INDUSTRIALES EN EL MONASTERIO DE LA SANTA ESPINA (DE SU PROPIEDAD)

Falleció el día 10 de septiembre de 1893  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus nietos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.